

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NUM. 21.377.

Madrid.—Martes 22 de Agosto de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## DESEMBARCO DE LOS ITALIANOS EN SALONICA

# Ofensiva aliada en los Balkanes

## MACKENSEN GENERALISIMO ALEMAN EN OCCIDENTE

### LOS ITALIANOS

Escribimos ayer: «Pero en los Balkanes se está preparando una sorpresa. Tal vez muy pronto lleguen de Salónica y Atenas despachos que probarán al mundo la solidaridad del Cuádruple Acuerdo.» Pocas horas más tarde, eran recibidos telegramas de Salónica en que se anunciaba el desembarco de un contingente italiano, vanguardia de otros más numerosos.

Italia envía un ejército a Macedonia. Tiene otro en Valona. Afirma así su solidaridad con el Triple Acuerdo. Está en guerra con Austria, Bulgaria y Turquía, pero no con Alemania. Si esta nación conserva tropas en los Balkanes ó manda refuerzos al Rey Fernando, es muy posible que italianos y teutones combatan estando oficialmente en paz. Claro que se sabe de sobra que han peleado y pelean en el Trentino elementos bávaros. Mas como se les vestía, antes de enviarlos a la línea de fuego, con uniformes austriacos, se salvaban las apariencias.

Hay también en Macedonia contingentes rusos. La empresa de los Balkanes es patrocinada por todas las naciones del grupo aliado, que se han comprometido á restaurar Serbia.

Los búlgaros siguen maniobrando por sus alas. Frente á los ingleses han pasado el Nestos y se aproximan á Cavala. Frente á los serbios han ocupado Banica, á 20 kilómetros al Este de Florina, al Norte del ferrocarril de Monastir á Vodena.

Sarrail, á ese movimiento de flanco ha respondido con un vigoroso ataque frontal, desde el Struma al Vardar. Este ataque es prolongado por el centro y la derecha serbios. La extrema izquierda de éstos puede apoyarse en el lago de Ostrowo. Naturalmente, los búlgaros no tropezarían con ningún obstáculo para rodear éste, deslizándose hacia el Sur, ya que los griegos les entregan fuertes y vías férreas y se resignan á que su territorio sea un campo de batalla. Pero los soldados del Rey Fernando no pasan—si es que llegan—de 300.000.

Extendiendo su línea la debilitan. Nadie ignora que contra las operaciones envolventes, la parada clásica estriba en un empujón que rompa el centro adversario y permita desbordar sus alas aprovechando, para meter cuñas de tropas, la solución de continuidad resultado de la acometida.

La sublevación de Albania contra los austriacos ofrece á los italianos de Valona algunas interesantes posibilidades estratégicas. Emprenderán una marcha sobre Macedonia, que amenace á los búlgaros en su base Oeste de operaciones?

Grecia é Italia no se entienden. Se consideran enemigos. Las aspiraciones italianas en el Adriático se hallaban en contradicción con las aspiraciones griegas.

Inglaterra apoyaba á Grecia. Pero esta nación, con su germanofilia directora, se ha alienado las amistades inglesas. La Gran Bretaña ofreció á Chipre, regalo espléndido. No aceptó el Rey Constantino. Y hoy ve cómo Italia coopera energicamente á la acción aliada en Macedonia. Pensar en sus posesiones epírotas y temblará por ellas.

La expedición italiana á Salónica es la primera demostración de que Italia abandona la concepción extraña de la guerra particular y dosimétrica. En lo sucesivo, la doctrina del frente único será aceptada por el reino de Victor Manuel. Italia ha unido su suerte á la del Triple Acuerdo. Ese fué el resultado de la *strafe expedition*, que debía volverla al redil de la Triple Alianza...

### COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

CONTRAATAQUES RECHAZADOS.

LONDRES, 21. Comunicado oficial de las doce.

A la una y treinta de la mañana, y después de un violento bombardeo, el enemigo se ha lanzado tres veces al ataque con granadas de mano contra el bosque de Fourreaux y fué rechazado fácilmente, en todos ellos.

Al Noroeste del bosque hemos retirado algunas patrullas avanzadas ante fuertes destacamentos enemigos, que no pudieron hacer ningún progreso al caer bajo el fuego de nuestras posiciones, al Oeste del bosque.

Durante la noche hemos cañoneado en varias partes las posiciones enemigas, y el bombardeo á su vez nuestras trincheras de los alrededores de Pozieres y de la región Noroeste de Contal-Maison, empleando abundantes granadas gasógenas.

El enemigo intentó un raid al Noroeste de Hilluch y Este de Le Planten, siendo rechazado con pérdidas para él.

Sólo en un punto logró llegar á nuestras líneas, siendo expulsado inmediatamente. Cerca de Givenchy hizo estallar una mina contra una de nuestras zapas, sin hacernos

baja alguna y quedando nosotros en posesión del cráter.

Más al Norte hemos lanzado con éxito gases sobre dos puntos de las posiciones enemigas.

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Cañoneos.

PARIS, 21. Parte oficial de las veintitres.

«En el frente del Somme, nuestras baterías han ejecutado numerosos tiros contra las organizaciones alemanas del Norte y Sur del río; pero no hubo ninguna acción de infantería durante la jornada.»

En el resto del frente, fuego intermitente de artillería.

Combates aéreos.

Nuestros aviones han librado hoy numerosos combates.

Dos aparatos enemigos han sido derribados en las líneas alemanas: uno en la región de Denicourt y el otro cerca de Berny.

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ataques rechazados.

NAUEN, 21. Gran Cuartel general.—Frente occidental.—Al Norte del Somme han sido rechazados varios violentos ataques de infantería, aislados, dirigidos desde Oviliers y Pozieres, al Oeste de Fourreaux.

Igualmente fueron rechazados otros ataques con granadas de mano contra Valourt.

En la orilla derecha del Mosa fué mantenido en sus trincheras el enemigo, cuando se agrupaba para dirigir un ataque contra la obra de Thiaumont.

En Fleury fueron dispersados por el fuego de nuestras ametralladoras fuertes contingentes de granaderos.

Numerosas patrullas de reconocimiento enemigas fueron rechazadas. Varios ataques de patrullas alemanas tuvieron éxito en Festubert y Eubermén.

En la Argona reina actividad de minas por ambas partes.

En la altura de Combres destruimos una posición enemiga en una extensión considerable, haciendo saltar una mina.

Delante de Ostende derribamos por nuestro fuego de artillería un hidroplano inglés y otro francés. En lucha aérea, un biplano inglés fué derribado al Sur de Arras.

Exitos en los Cárpatos.

Frente oriental.—Ejército del general von Hindenburg.—En el Stochod han fracasado los ataques rusos dirigidos al Sur de Lubieszow.

Repetidos intentos del enemigo, emprendidos con considerables fuerzas, para ensanchar sus posiciones sobre la orilla occidental cerca de Rudka Ezorwiczce, fueron rechazados con grandes pérdidas. Entre Zarecze y Smalryc hicimos prisioneros, después de pequeños contraataques, á dos oficiales y ciento siete soldados.

Frente del general Archiduque Carlos.—En los Cárpatos hemos ocupado el paso de Stepanski (Oeste de Czarny-Czeremosz).

Tanto aquí como en la altura de Creta hemos rechazado los contraataques rusos, por medio de los cuales trataban de asaltar dicha altura.

El 19 de agosto hicimos prisioneros dos oficiales y ciento ochenta y ocho soldados, cogiéndoles, además, cinco ametralladoras.

Posiciones asaltadas.

Frente balcánico.—Al Sur y al Sudeste de Florina han sido conquistados el monte Nic y el Mal Areka.

Al Este de Banica han sido asaltadas las posiciones serbias situadas en Nalka-Planina.

Todos los esfuerzos del enemigo para recuperar las posiciones perdidas fracasaron.

En Junnica fué rechazado un débil contraataque serbio.

Al Sudoeste del lago Doiran hay gran actividad de artillería.—Firmado: *Alto mando.*

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Grandes cañoneos.

ROMA, 21. Oficial.

Las violentas tormentas en todo el teatro de operaciones no han impedido intensas acciones de artillería.

La artillería enemiga fué particularmente activa sobre el frente del Trentino y en el alto But.

Por todas partes fué contratada por nuestra artillería, que efectuó tiros eficaces en el valle de Drava, molestando el movimiento de los trenes.

Se señalan pequeños ataques enemigos en el valle del Astico y en el sector de Plava.

El adversario fué rechazado, y dejó en nuestras manos una veintena de prisioneros.

En la zona de Gorizia y sobre el Carso,

nuestras tropas refuerzan nuestras posiciones recientemente ocupadas.

La artillería enemiga arrojó algunas bombas sobre Gorizia y contra los puentes del Isonzo, sin causar daños.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Según los avances.

POLDHU, 21. Comunicado de la tarde:

En la orilla del Stockhod, en la región de Brosy, continúa la lucha.

Nuestras tropas siguen avanzando en distintos puntos.

El número total de prisioneros hechos durante los días 18 y 19 ascienden á 16 oficiales y 1.350 hombres, además de considerable material cogido al enemigo.

En la región al Oeste de Nadvorna avanzamos con éxito y hemos ocupado varias alturas.

Al Oeste de Foreskul Yoblonica ocupamos otras alturas.

Alturas ocupadas.

Frente del Cáucaso.—Continuamos luchando en dirección á Dierbekir, hasta ahora con éxito para nosotros.

La totalidad de las alturas han sido ocupadas, haciendo gran cantidad de prisioneros.

### OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Informes franceses.

PARIS, 21. El día 20, las fuerzas aliadas de Salónica han tomado la ofensiva en todo el frente.

En el ala derecha, los anglofranceses han franqueado el Struma y atacan al enemigo en el frente de Kavalki-Kalendra-Topalova (Noroeste de Seres).

Están en contacto con una posición fuertemente tenida por el enemigo en Barakli (ocho kilómetros al Sudoeste de Demir-Hisar).

En el centro, violentas acciones de artillería contra las pendientes de los montes de Veles y ambas orillas del Vardar.

En la región que se extiende desde el lago Doiran hasta el Vardar, los aliados consolidan las posiciones ocupadas los días precedentes.

En el ala izquierda, en la región montañosa entre el Cerna y el Moglenica, los serbios han tomado las primeras trincheras búlgaras en las alturas de Kikuruz, y ocuparon los contrafuertes de Kaimakalar.

En la extrema izquierda, después de haber causado grandes pérdidas á los búlgaros que salían de Florina contra Banica, han tenido que abandonar esta última localidad y establecerse en las alturas situadas al Este.

El combate continúa.»

La Prensa italiana.

LYON, 21. La Prensa de Roma, dejando entrever la participación de Italia, consagra á la expedición de Salónica artículos entusiastas.

El *Corriere della Sera* escribe:

«Evidentemente, ha llegado el momento en que con fuerzas más ó menos considerables hemos podido participar en la nueva acción de los Balkanes con bastante felicidad. Lo ocurrido en Salónica es de muy buen augurio para el porvenir.»

El desembarco italiano en Salónica.

PARIS, 21. El corresponsal del *Temps* en Salónica envía á su periódico los interesantes detalles siguientes sobre el desembarco el 11 de agosto de las tropas italianas.

A las diez y seis el comandante jefe de las tropas aliadas monta á caballo ante la Torre blanca.

Una doble fila de soldados rusos, casi todos ostentando condecoraciones ganadas en el frente austroalemán, presentan las armas.

Ante el Cuartel general se apea, y sobre el frente de las tropas impone la cruz de la Legión de Honor á cinco oficiales.

A derecha é izquierda se hallan zuavos, ingleses y marinos desembarcados del crucero *Piamonte*, que rinden honores.

Los regimientos italianos empiezan á desembarcar á las 13.50, acogidos fraternalmente por los soldados aliados, que les sirven café caliente.

Los italianos se reúnen sobre el muelle del puerto griego; luego se alinean cerca del Cuartel general.

De pronto suena la Marsellesa, y es que el general Sarrail, acompañado del general comandante del contingente italiano, pasa revista á esos soldados, felicitando á su comandante.

Luego, acompañado del general Cordonnier, llegado la vispera, y de varios oficiales italianos, se traslada por las escaleras de mármol á los muelles.

La muchedumbre es considerable, y todos los comercios han cerrado como en día de fiesta.

Una música militar rompe la marcha, y seguidamente estallan los aplausos.

Desplegados en columnas de honor, los italianos desfilan marcialmente.

Sus oficiales, sin sables, como los de la infantería inglesa, saludan al general en jefe, y á los demás regimientos con el brazo tendido paralelamente al suelo.

Sus uniformes son de un gris nuevo, su casco es lo mismo que la burghueta característica de nuestros peludos franceses.

Se distinguen las aclamaciones de «viva Italia!» entre los vivas á Francia, Inglaterra, Rusia y Serbia.

El general Sarrail saluda descubriéndose profundamente ante los gloriosos jirones de la bandera del primer regimiento.

De todos los balcones y ventanas las mujeres arrojan flores y palomas.

El desfile, rimado por las músicas aliadas, duró una hora, en medio de las aclamaciones del público, entusiasmado.

La actitud de Grecia.

CARNARVON, 22. ATENAS, 19. (Retrasado.) La última noche ha habido un largo Consejo de ministros, en el cual estaban presentes tres generales.

Han sido dadas instrucciones á los ministros griegos en Berlín, Viena y Sofía para que protejan los intereses vitales de los griegos.

El ministro de la Guerra ha dado órdenes á todos los contingentes militares griegos en Macedonia para que se retiren, caso de que los alemanes ó los búlgaros adelanten, manteniéndose siempre fuera de la zona de operaciones.

Los búlgaros.

CARNARVON, 22. Atenas.—Informes de carácter particular dicen, con referencia á la ofensiva búlgara, que no ha tenido ningún éxito.

Los búlgaros fueron rechazados en todas partes por las fuertes organizaciones de los aliados, los cuales les infligieron graves pérdidas, y los serbios sufrieron unos cincuenta prisioneros.

En la región de Moglena, al Norte de los pueblos de Strupina y Pojar, los serbios rechazaron á los búlgaros en continuos ataques, sufriendo éstos elevadas pérdidas.

Diez y nueve aeroplanos serbios dejaron caer 50 bombas sobre el aeródromo de Monastir.

Se observaron los buenos efectos producidos, y todos los aeroplanos serbios regresaron á su base.

Comentarios franceses.

PARIS, 21. El frente balcánico, que estaba adormecido desde hace largos meses, acaba de despertar bruscamente.

El general Sarrail comenzó el día 20 de agosto la ofensiva general de las fuerzas aliadas, compuestas de franceses, ingleses, serbios, rusos é italianos.

Los búlgaros se habían adelantado algunas horas á nuestra iniciativa; pero sus combates de reconocimiento sólo constituirán, según parece, una demostración destinada más bien á influir en ciertos países neutrales, que perseguir verdaderamente un objetivo militar.

No ocurre lo mismo con la ofensiva aliada. De una manera general, la situación nos es favorable.

En el ala derecha, en el centro y en la izquierda aparecemos agresivos.

En la extrema izquierda es nuestro adversario quien ataca; estas acciones sólo son el preludio de operaciones de mayor extensión.

### LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Las heridas del Kronprinz.

LONDRES, 21. El *Daily Express* anuncia esta mañana que un despacho llegado de Ginebra confirma la noticia dada por algunos periódicos hace pocos días de que el Kronprinz ha sido herido ante Verdun en la cabeza y una pierna.

Mackensen en Picardía.

LONDRES, 21. Los periódicos ingleses participan que Mackensen es general en jefe de las tropas alemanas que defienden la Picardía contra la ofensiva anglofrancesa, y hacen notar que el nombramiento del más grande general alemán para semejante puesto, muestra claramente la importancia que se le da en Alemania, mientras que el silencio mantenido sobre el asunto por los periódicos alemanes denota que el Estado Mayor alemán ocultaba el hecho por temor de revelar su ansiedad.

Informes franceses.

PARIS, 21. El día ha sido de consolidación y preparación en el frente del Somme.

Los ingleses rechazaron fácilmente los tres contraataques ejecutados sucesivamente por los infantes alemanes, que arrojaban granadas de mano y que fueron dirigidos contra el bosque de Fourreaux, después de intensa preparación de artillería. Luego el cañoneo prosiguió por ambas partes.

En el sector francés nos mantuvimos en el bosque tomado ayer entre Maurepas y Guillefont, donde hemos cogido importante material, en particular seis piezas de 77.

También bombardeamos eficazmente las

posiciones enemigas; pero sin que hubiese encuentros de infantería.

Ante Verdun, los alemanes pronunciaron aún una vuelta ofensiva contra el pueblo de Fleury; mas á pesar de que el cañoneo emplease líquidos inflamados, fueron impotentes para desalojarnos, y el asalto, roto por nuestros fuegos, causó al adversario serios sacrificios.

La batalla de Verdun entra hoy en su séptimo mes, y la bandera francesa flota aún sobre la ciudadela que el enemigo combatía tomar en un asalto rapidísimo.

La potencia de los explosivos no pudo vencer la resolución ni el espíritu de sacrificio de los heroicos soldados franceses, y después de ciento ochenta y tres días de lucha, el frente de Verdun continúa representando su papel glorioso.

Más tarde se sabrá la extensión de los servicios de primer orden que allí se han prestado en relación con la guerra en general, independientemente de la defensa directa y local de Verdun.

Un nombramiento.

BERNA, 21. El teniente general von Wattenberg acaba de ser nombrado comandante del Cuerpo de ejército wurtenburgués.

Más contingentes á Europa.

JOHANNESBURG, 21. Se anuncia que el Gobierno está decididamente inclinado á enviar á Flandes una división sudafricana en cuanto termine la campaña en el Africa oriental alemana.

Dice un corresponsal.

CARNARVON, 22. El corresponsal especial del *Morning Post* en el frente del Somme dice que los prisioneros alemanes confiesan libremente el terror que sienten por el fuego de nuestra artillería, que es lo que más temen.

Las municiones son una de las cosas de mayor importancia en esta guerra, y gracias á las cuales los valientes soldados pueden ponerse con confianza enfrente del enemigo.

Los enemigos se rinden con facilidad, lo cual demuestra que su antigua confianza está quebrantada.

Luchan cuando están á cubierto; pero cuando se encuentran frente á frente con nuestras tropas, ó sucumben ó se rinden.

Los prisioneros alemanes hechos en nuestro reciente avance dicen que nuestro fuego de artillería era como una cosa infernal que los dejaba sordos y algunos de ellos con la apariencia de sufrir seriamente de los efectos del bombardeo.

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Lo que callan los alemanes.

LONDRES, 21. El Almirantazgo ha hecho notar, á propósito del comunicado alemán referente al incidente en el mar del Norte, que con el usual método germano de doblar las pérdidas del enemigo, pretende que fué hundido un destructor y averiado un acorazado; no dice nada en cambio de las pérdidas propias, ocultándolas por razones militares, sin duda, y calla que la flota alemana evitó el combate huyendo á sus puertos.

La escuadra que salió y volvió.

AMSTERDAM, 21. Un telegrama de Ymuiden participa que un vaporcito holandés comunica haber visto á las cinco de la mañana del 19, al Sur de Dogger-Bank, una escuadra alemana, compuesta de 16 acorazados con dos zeppelines, cruceros y destructores.

Probablemente el máximo de fuerzas que los alemanes pueden presentar ahora en el mar.

Cuatro veleros hundidos.

MILAN, 21. Dicen de Viareggio que el día 15 un submarino enemigo cañoneó en el Mediterráneo á cuatro veleros italianos, hundidos.

Sus tripulantes han llegado á Viareggio.

Vapores atacados por zeppelines.

LONDRES, 21. Las tripulaciones de los vaporcitos llegados esta mañana á Grimsby, participan haber visto el sábado, en el mar del Norte, varios zeppelines.

Las de dos de ellos, el *Thistle* y *Falcón*, vieron tres y sufrieron un bombardeo de los dirigibles que descendieron hasta una altura de 300 pies; las bombas estallaban tan próximas á los barcos, que los levantaban en el aire, sin que afortunadamente fuesen alcanzados por ninguna.

La caza de los submarinos.

NUEVA YORK, 21. Mr. Noyes cuenta detalladamente en la *New York Tribune* la labor llevada á cabo por las flotillas inglesas de buques pequeños, descubriendo el rastro de gran cantidad de submarinos alemanes cazados, guardando á la Marina mercante, reconociendo minas y salvando á las tripulaciones de los barcos torpedeados.

Cuenta el caso de tres tripulantes que fueron llevados á bordo de un submarino alemán y sometidos á tormento durante ochenta horas, negándose, sin embargo, á dar noticia alguna de cómo se cazaba á los submarinos.

Cuenta además que en menos de veinticinco minutos puede cualquier submarino des-

destruido.

cubierto, en la mayor parte de las aguas jurisdiccionales inglesas, ser cercado en una trampa de acero...

LOS ITALIANOS

El Rey de Italia en Gorizia.

MILAN, 21. El Rey de Italia ha hecho una visita á Gorizia, cuyas calles principales ha recorrido á pie...

General en desgracia.

MILAN, 21. El general austriaco Boroewic está en desgracia por los reveses que ha sufrido en el frente del Isonzo.

Un rótulo.

MILAN, 21. El ex ministro M. Barcoilati ha declarado que las tropas italianas hallaron en Rubbia diez cadáveres de bersaglieris atados al tronco de un árbol...

Los checos.

MILAN, 21. En la próxima Conferencia económica, que se celebrará en Roma, asistirán los delegados checos para defender los intereses de Bohemia.

LOS RUSOS

Kuropatkine condecorado.

PETROGRADO, 21. Se ha publicado un decreto imperial otorgando la Orden de San Vladimir, de primera clase, al general Kuropatkine por los servicios que éste ha prestado á la patria durante cincuenta años.

LOS BALKANES

Declaraciones de Mr. Venizelos.

LYON, 22. Interrogado en el Circulo Liberal griego sobre su opinión respecto á los acontecimientos actuales, Mr. Venizelos ha declarado que es más optimista que nunca.

«La causa de los aliados—dijo—es tan segura, y su triunfo es tan cierto, que antes dejará el Sol de brillar que los aliados de obtener la victoria.»

La campaña electoral en Macedonia.

La cuestión de levantar el estado de sitio en Macedonia, durante el período electoral, está acordado en principio.

Las autoridades militares de Salónica han prometido que será restablecida la libertad de la Prensa; que se autorizará la libre circulación de los candidatos y el derecho de celebrar reuniones en locales cerrados.

Protesta.

Habiendo tenido el Gobierno griego confirmación oficial de que han vuelto á comenzar en Turquía las persecuciones contra los griegos, ha dado la orden el ministro de Grecia en Constantinopla, Mr. Callergis, de protestar muy energicamente cerca de la Sublime Puerta, especialmente contra el reclutamiento de mozos de catorce á diez y seis años.

El Gobierno griego no está dispuesto á tolerar la exterminación del elemento griego en Turquía.

FUERA DE EUROPA

Dice el general Smuts.

CARNARVON, 22. El secretario de la Guerra anuncia que el general Smuts comunicó la última noche del 16 que se había desarrollado un combate entre las columnas del general Hiskins, que adelantaba en dirección de los montes Riguro, y fuertes contingentes enemigos que defendían los puertos de Wami.

La lucha continuó hasta la noche del día 17, durante la cual, el enemigo emprendió la retirada á través del río, del cual poseemos ahora los puentes, muchos de los cuales se están reconstruyendo por nosotros.

Entretanto, el general Wandewinter avanzó rápidamente en dirección Este desde Mpaqua, infligiendo series pérdidas á las fuerzas alemanas cerca de la estación central de Kidete y persiguiéndoles á través de Nsagara, y acercándose en la actualidad á Kilossa.

Más al Este, nuestras columnas se apoderaron de los pasos del río Vami, cerca de Maudera, y habiendo relevado á nuestras fuerzas navales, que ocuparon el día 15 del corriente Bagamojo, se dirigen ahora sobre Dares, siendo apoyadas en sus operaciones por las fuerzas navales.

Comandante en jefe de la India.

CARNARVON, 22. El ministerio de la Guerra anuncia el nombramiento de comandante en jefe de la India al general sir Charles Monro.

El general Monro.

CARNARVON, 22. El Times, comentando el nombramiento de sir Charles Monro, dice que ha ganado gran distinción durante la presente guerra, y que gracias á sus grandes cualidades de soldado, ha ocupado uno de los primeros puestos de nuestros generales.

El trabajo de sir Charles Monro consistirá en reparar graves defectos que se han revelado en el sistema de administración militar de la India, ocupándose de la revisión de los campamentos de Mesopotamia, á fin de que lleguen á un grado de suficiencia y energía del cual carecían hasta ahora.

Merece la completa confianza del Gobierno, y creemos que su nombramiento producirá una gran satisfacción en la India.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día.

PARIS, 22. Parte oficial del medio día. Al Norte del Somme la actividad de la artillería continúa en una gran parte del frente. Durante la noche hemos realizado algunos progresos en las inmediaciones de Clergy. En el bosque conquistado por nuestras tropas al Sur de Guillemont, hemos cogido otros dos cañones de 77, lo que eleva á ocho el número de cañones tomados por nosotros en esta acción.

Al Sur del Somme, operaciones de detalle nos han permitido ocupar elementos de trincheras al Sudeste de Estrées y al Este de Soyecourt, habiendo hecho prisioneros.

Al Nordeste de Soissons uno de nuestros destacamentos ha realizado con éxito un golpe de mano sobre una trinchera alemana cerca de Vingre.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—En la jornada de ayer, uno de nuestros pilotos ha derribado un albatros, que se destruyó al caer al suelo cerca de Lancelvoisin. Además, cuatro biplanos enemigos, atacados de cerca por nuestros aviadores, emprendieron la fuga.

En la noche del 21 al 22, una de nuestras escuadrillas ha lanzado 79 bombas sobre las estaciones y la vía férrea en Fernigry y Noyon, sobre los depósitos de agua de Pont l'Éveque y la estación de Appilly. Nuestros aviadores han comprobado que se han producido grandes incendios.

Todos nuestros aparatos han regresado indemnes.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

La ofensiva de los aliados.

NAUEN, 22. El parte del Estado Mayor búlgaro del 20 del actual comunica que en el ala izquierda búlgara comenzó el día 18 una ofensiva general, á causa de operaciones militares emprendidas en los últimos días por la Entente en el valle del Vardar, que se extendían al Este del Struma y Norte del lago de Tachino.

Las tropas búlgaras avanzaron en el valle del Struma, ocupando la ciudad de Demir Hisar y arrojando, después de una lucha en las inmediaciones de Serres, á los francoingleses á la orilla derecha del Struma, ocupando la orilla izquierda del río, entre Butkova y el lago de Tachino.

Las secciones búlgaras que se encontraban entre el Struma y Mesta avanzaron, siguiendo una orden recibida.

Desde hace diez días las tropas francoinglesas atacaron inútilmente en el valle del Vardar las posiciones avanzadas búlgaras al Sur y Sudoeste de la ciudad de Doiran, sufriendo grandes bajas á causa del fuego búlgaro de infantería y artillería.

El día 19 ocuparon los búlgaros las estaciones de Banitz y Ekskhu, en el ferrocarril de Salónica á Florina, restableciendo la comunicación ferroviaria con Monastir, ocuparon al Sur del lago de Presba las aldeas de Zvezda, Biglitcha y Bresnitza, interrumpiendo de este modo decisivamente la comunicación entre Gorcha y Florina y entre Gorcha y Kosturkatoria.

El ala derecha búlgara prosiguió, después del triunfo sobre los serbios cerca de Florina, la realización victoriosa de su plan.

El día 19 ocuparon los búlgaros las estaciones de Banitz y Ekskhu, en el ferrocarril de Salónica á Florina, restableciendo la comunicación ferroviaria con Monastir, ocuparon al Sur del lago de Presba las aldeas de Zvezda, Biglitcha y Bresnitza, interrumpiendo de este modo decisivamente la comunicación entre Gorcha y Florina y entre Gorcha y Kosturkatoria.

COMUNICADO OFICIAL TURCO

En la región de Zuka.

NAUEN, 22. Según el comunicado oficial turco, los rusos, á causa del ataque turco en la Persia, se vieron obligados, en la región de Zuka, á 25 kilómetros hacia el Sur de Ochnu y 15 kilómetros al Este de la frontera, á retirarse á Ochnu, abandonando 150 muertos y prisioneros.

Un desembarco.

Ocho buques enemigos entraron el 17 del actual en las bahías Norte y Sur de la isla de Smy. desembarcando 300 hombres, acompañados de soldados. Unas secciones turcas atacaron dichas fuerzas, que después de tres horas de combate emprendieron la retirada, dejando abandonados 50 hombres.

Vapor inglés á pique.

El 18 del actual los turcos hundieron á un vapor inglés, en la región del golfo de Alexandrette, siendo hechos prisioneros 18 hombres de la tripulación, entre ellos el comandante y cuatro oficiales.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La internacionalización del Rhin.

LONDRES, 21. El «Observer» dice: «La anexión de la Lorena á Francia haría perder una importante riqueza metalúrgica á Alemania, pues de las minas de Lorena, Alemania había extraído en 1913 las dos terceras partes del hierro de su industria.

Al volver al poder de Francia, ésta se encuentra frente á un problema importante por lo que escaseará el carbón más que antes escaseara.

El único remedio para resolver tal crisis sería internacionalizar el Rhin, por cuyas aguas podrían subir los carbones ingleses y bajar el hierro trabajado.»

Una división sudafricana.

JOHANNESBURG, 21. Se anuncia que el Gobierno está decididamente inclinado á enviar á Flandes una división sudafricana en cuanto termine la campaña en el Africa oriental alemana.

Un nombramiento.

BERNA, 21. El teniente general von Wafel acaba de ser nombrado comandante del Cuerpo de ejército wurtenburgués.

Jefe socialista arrestado.

AMSTERDAM, 21. Según el «Het Volk», el conocido jefe de los socialistas alemanes contrarios á la guerra, doctor Franz Mehring, fué arrestado en Berlín el lunes pasado por su actitud contraria á la política del Gobierno.

Las diputaciones provinciales francesas.

PARIS, 21. En la apertura de las sesiones de las Diputaciones provinciales, todos los presidentes, y especialmente M. Dubost en Grenoble, M. Malvy en Cabors y M. Combes en La Rochelle, elogiaron á los ejércitos franceses y aliados y afirmaron su confianza en la victoria, que será el triunfo del derecho y de la justicia.

En Pau, M. Barthou, ex Presidente del Consejo, alabó al Gobierno, que tomó iniciativas clarividentes y fecundas ante la unidad necesaria.

Lo mismo que todos los franceses, rindió homenaje á los italianos, que han escrito una página brillante; á los ingleses, cuyo esfuerzo quedará como ejemplo prodigioso de lo que pueden la resolución, la paciencia, la necesidad de vivir y la voluntad de vencer.

A los rusos, cuyo torrente disciplinado derriba los obstáculos, desconcierta, empuja y

destruye las fuerzas enemigas, que concluirá por poner fuera de combate á pesar de los ejércitos de Hindenburg, llegados tarde.

M. Barthou añadió:

«La victoria es segura; pero es peligroso esperarla en un término demasiado próximo. La bestia está acorralada, pero no sumisa; para reducirla á merced y proporcionar el castigo de los crímenes se necesitará tiempo, esfuerzos y sacrificios.

En la lucha por la vida sólo hay una victoria posible; esa victoria Francia no la quiere mientras no obtenga restituciones, reparaciones y las garantías necesarias. Borrará la palabra paz de su vocabulario. La paz para ella sólo valdrá por el derecho y por el honor, y esa paz nuestros soldados de Francia la preparan; demáses toda nuestra confianza.»

M. Cochín.

GINEBRA, 21. M. Denis Cochín, ministro de Estado de Francia, ha llegado aquí para pasar el día.

Ha sido obsequiado por el cónsul francés con un banquete, al que han asistido varias personalidades suizas y francesas.

Un discurso de Lloyd George.

LONDRES, 21. En un discurso pronunciado en Gales, Mr. Lloyd George dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

«No necesitamos simplemente obtener la victoria, sino una victoria completa, palmaria, incontrovertible, una victoria que no pueda ser disimulada por los profesores alemanes al pueblo sencillo.

Si no obtenemos una victoria tal, todos nuestros sacrificios habrán sido vanos y tendrán que ser renovados en una escala mucho más sangrienta.

Acabemos de una vez para siempre con la guerra.»

El enorme auditorio que le escuchaba, mostró gran entusiasmo por la continuación de la guerra hasta la victoria absoluta.

Un discurso de Viviani.

PARIS, 21. En el Consejo general celebrado en Gueret, M. Viviani recordó á grandes rasgos las condiciones en que estalló la guerra europea, y cómo fué dirigida.

Se felicitó de que el Gobierno que él presidió fuese el que envió las primeras tropas de desembarco á Salónica, en septiembre de 1915.

Viviani agregó que la victoria es segura, y que el esfuerzo seguirá siendo rudo y largo; pero que es preciso que sea así si se ha de acabar con el militarismo prusiano y evitar la repetición de semejantes crímenes.

No se debe firmar la paz antes de la victoria completa, antes de obtener las reparaciones necesarias y antes de que se logre el triunfo de la justicia.

Los consejeros del Creuse y el público acogieron con calurosos aplausos el discurso de Viviani.

Gran explosión.

LONDRES, 21. Esta tarde se produjo una explosión en una fábrica de material de guerra de Yorkshire.

Las poblaciones inmediatas enviaron socorros.

Se cree que hay numerosos muertos.

Socialista detenido.

AMSTERDAM, 21. Según el «Het Volk», el conocido jefe de los socialistas alemanes contrarios á la guerra, doctor Franz Mehring, fué arrestado en Berlín el lunes pasado por su actitud contraria á la política del Gobierno.

En la Cámara de los Comunes.

CARNARVON, 22. Cámara de los Comunes.—El Presidente del Consejo de ministros, contestando á varias preguntas que le habían hecho, dijo que el Gobierno alemán no había propuesto hasta ahora condiciones de paz oficialmente.

Las noticias que han aparecido en la Prensa indican que el Gobierno alemán no muestra deseos de pedir la paz, excepto en condiciones que serían intolerables y humillantes para algunos de los aliados.

Mr. Runciman declaró que, como resultado de su misión, Italia quedaría abastecida del carbón necesario.

La unidad de frentes.

LYON, 22. El Morning Post dice que la

doctrina de M. Briand de la unidad del frente ha resultado por completo, hasta el punto de que hoy pueden considerarse todos los teatros de operaciones como uno solo.

«Cuando llegue el día de la victoria definitiva, todos los que han combatido al lado de la civilización comprenderán y apreciarán esta admirable coordinación de los ejércitos aliados, «bebida en su mayor parte al genio de M. Briand.»

Substancia que reemplaza á la anilina.

LYON, 22. Si Alemania trata de reemplazar los productos que importaba de ultramar antes del bloqueo, el mundo aprenderá también á pasarse sin los productos de los que Alemania tenía el monopolio hasta ahora, principalmente de la anilina.

El periódico portugués O Seculo dice que en el Estado brasileño de San Paulo, la nueva industria de sustancias para reemplazar á la anilina se halla en pleno desarrollo. La importante fábrica de Cubatao ha tenido que aumentar su personal, con el fin de poder atender á los importantes pedidos que recibe de Europa. En pocos días ha expedito un enorme cargamento destinado á Francia.

SOBRE UN DOCUMENTO

Los católicos españoles y Bélgica.

La Epoca de anoche dice lo que sigue, tratando del manifiesto de los católicos españoles:

«Se da con este documento el mismo fenómeno que respecto á otros varios aspectos de la guerra: los comentarios alemanes son más considerados, más respetuosos, que los de algunos españoles.

Estos últimos son realmente inconcebibles. Lo son desde el punto de vista del Derecho de gentes, porque Bélgica era un país declarado neutral por todos los países de Europa, y cuya neutralidad fué violada por Alemania; y lo son desde el punto de vista católico, ya que Bélgica era el modelo de pueblos de esta clase, gobernado treinta años seguidos por un partido que se llamaba católico, y ya que los sentimientos de piedad cristiana deben ser ejercitados respecto á una nación que no quiso la guerra, y la ha soportado en la plenitud de sus horrores.

El Soberano Pontífice, en su alocución consistorial de 22 de enero de 1915, declaró «que no es permitido á nadie, por cualquier motivo que sea, lesionar la justicia», y añadió que «reprobaba altamente toda injusticia, de cualquier parte que hubiese sido cometida». El cardenal secretario de Estado, en carta dirigida al ministro de Bélgica cerca de la Santa Sede, el 6 de julio de 1915, dijo: «La invasión de Bélgica se encuentra directamente comprendida en las palabras de la alocución consistorial de 22 de enero último, por las cuales el Santo Padre reprobaba altamente toda injusticia, de cualquier lado y por cualquier motivo que fuese cometida.»

Pues bien: los católicos españoles firmantes de ese manifiesto, sin distinción de partidos políticos, no han hecho sino confirmar tan altísimas palabras, y apoyar el nombramiento de una Comisión internacional—á satisfacción de Alemania—que investigase si en Bélgica ha habido ó no atropellos del derecho de gentes.

A esto se le podrá conceder ó negar importancia, que es lo que se discute en la Prensa extranjera. Lo que no se puede es decir que atenta á la neutralidad. Eso sólo lo dicen algunos ultragermanófilos españoles, excesivamente apasionados, que en este caso sí puede decirse que son más papistas que el Papa, ya que no se resignan á suscribir lo dicho por el Pontífice, y ya que creen que ataca á la neutralidad de España lo que no atacó á la neutralidad de la Santa Sede.»

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

Un español prisionero de los alemanes

21 MESES DE CAUTIVERIO)

CAPÍTULO PRIMERO

LA INVASION

En Valenciennes.—La movilización.—La guerra.—Partida de tropas.—Los ingleses.—Entusiasmo.—Los primeros rumores.—Los primeros alemanes.—Fusilamientos.—Incidentes.—Mi prisión.

Voy á contar, sin alifonías literarias, porque soy un simple obrero, mas procurando que mi relato sea imparcial, claro y minucioso en lo posible, todo lo que me ha sucedido desde que comenzó la guerra europea hasta que, libre al fin, pisé tierra española.

Me llamo Valentín Torras y Closa. Soy natural de Manresa, en la provincia de Barcelona. Tengo algo más de treinta y seis años.

Mi oficio es el de mecánico. Trabajaba en Valenciennes, ciudad de la Flandes francesa, inmediata á la frontera belga, en la casa Caif. Estaba contento. Ganaba bastante, me consideraban mucho y había

ahorrado ya algunos miles de francos. ¡Quién iba á decirme que pasaría, desde aquel bienestar modesto, á los horrores de los campamentos alemanes de prisioneros de guerra!

En Valenciennes había otros cuatro ó cinco españoles. Ignoro qué ha sido de ellos y si han participado de mi suerte tristísima ó si los respetó el enemigo.

Yo iba á trabajar á Denain, todas las mañanas, en el tren de Valenciennes. Regresaba por la tarde á mi alojamiento. Los domingos hacía excursiones por las afueras. Todo el país me era muy conocido, por lo tanto.

A fines de julio comenzaron á circular rumores alarmantes. Los periódicos publicaban apretadas columnas de despachos en que se hablaba de la probabilidad de una conflagración. La gente discutía las noticias, pero no parecía alarmada en extremo. Se recordaba los incidentes de Agadir y de los desertores de Casablanca, y se creía que la diplomacia arreglaría las diferencias que hubiese. Había trabajo, abundancia, prosperidad, paz. El verano era magnífico. Todo respiraba calma. La vecina Bélgica laboraba y se divertía, como siempre. Los «estaminets» hacían negocios pingües. La cosecha era excelente.

¿Cómo imaginarnos que á los pocos días toda la región sería cruzada por innumerables ejércitos enemigos?

En los talleres donde yo trabajaba, los obreros, en su mayoría pacifistas, decían que el mundo no estaría tan loco que se destruyera sin razón. Los más instruidos contaban las causas aparentes de la quere-

lla, los asesinatos de Sarajevo, el ultimátum de Austria á Serbia... Sin embargo, ni aun los telegramas en que se daba cuenta del bombardeo de Belgrado les hizo creer que la guerra se aproximaba.

El 2 de agosto, el ruido del cañón sorprendió á Valenciennes. La gente leía los avisos de la movilización y apenas comentaba. Muchas personas se estrechaban la mano en silencio. Las mujeres tenían los ojos húmedos.

Se llenaron los cafés. Miles de vecinos se agolparon en las puertas del cuartel donde se alojaba el 127.º regimiento de Infantería. Se afirmaba que dicha unidad debía partir para el Este.

Porque debo decir que nadie suponía que fuera á ser violada la neutralidad belga. Se hacían cabales acoera de la resistencia de la barrera del Este. Se buscaba en las librerías mapas de Lorena. En los «estaminets» los taberneros daban á los bebedores inquietos lecciones de geografía. Entonces supe yo que las plazas fuertes de Verdun, Toul, Epinal y Belfort debían ser atacadas por los alemanes si los franceses no se apresuraban á tomar la ofensiva.

Yo, naturalmente, participaba de la opinión de los demás. Pensaba que, si las cosas venían mal dadas, podría marcharme á Bélgica, país neutral, con mis ahorros y aguardar á que pasara la tormenta. ¡Y, no obstante, era por Bélgica por donde iba á descargar el rayo!

El 3 de agosto, el Gobierno lanzó una proclama en que se decía que la movilización no era la guerra. Aún había esperan-

za. Todas las fábricas, aunque privadas de parte de su personal, seguían trabajando. La tranquilidad material era absoluta.

Pero el 4 se supo que Alemania declaraba la guerra á Francia. Y el espíritu de la población transformóse. Noté que á las inquietudes, á los desasosiegos, reemplazaba una decisión fría. «Il faut finir», se oía por todos lados. Era una frase que estaba en todas las bocas.

Las principales fábricas y Empresas de Valenciennes acordaron socorrer á las mujeres y madres de los movilizados. La medida fué elogiadísima, y los soldados partían algo más contentos, porque sabían que, durante su ausencia, los suyos tendrían pan.

El regimiento número 127 salió en un tren y fué despedido por todo Valenciennes. Yo no vi esa despedida porque seguía en mi trabajo, pero me contaron que fué emocionante, y se comprende que lo fuera.

Los alemanes que había en Valenciennes y que no se habían ido en julio—notamos que muchos de ellos, los que tenían edad militar, fueron desapareciendo poco á poco, en la segunda quincena de dicho mes—tuvieron un plazo de cuarenta y ocho horas para arreglar sus asuntos y dirigirse á su patria. Nadie les molestó en lo más mínimo. Algunos se mostraban muy contrariados porque poseían en Valenciennes sus medios de vida.

Del 4 al 10 no ocurrió nada absolutamente. Pero el ataque de los alemanes á Lieja hizo que muchos se alarmaran. ¿No descargaría la tempestad en Lorena?

¿Pensarían de veras los germanos en pasar por el Norte y atacarnos?

El 10, el general Percin, gobernador militar de Lille, ordenó que todos los extranjeros, menos los belgas é ingleses, abandonaran la región fronteriza del Norte y marcharan á Saint Loup (Manche). Les daba de plazo hasta el 14. En vista de ello yo hice mis preparativos de viaje; pero una Comisión de neutrales marchó á Lille, conferenció con Percin y obtuvo la revocación de su providencia. Percin permitía que los extranjeros de buena conducta que tuviesen dinero propio ó trabajo asegurado en casas de Valenciennes se quedaran en esta ciudad. Sólo deberían marchar á Saint Loup los indigentes ó sin ocupación estable.

El 18 de agosto hubo en la ciudad gran alboroto porque se acercaban los ingleses. Se les hizo un magnífico recibimiento. Se les arrojaba flores y se les daba chocolate, tabaco, cerveza. Se les aplaudía y vitoreaba. Eran unos hombres fuertes, afeitados, colorados, altos, de aire calmoso y bonachón. Iban admirablemente equipados. No manifestaban emoción alguna. Hicieron una impresión óptima.

Del 18 al 20 llegaron dos divisiones de Infantería, ó sea más de 30.000 soldados. Los jefes, elegantísimos, gastaban mucho. El 20 salieron todos para Bélgica. No volvió á ver en Valenciennes un solo británico, pues después de la batalla de Mons, los Cuerpos de French se retiraron á Cambrai.

VALENTIN TORRAS.

(Se continuará.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de agosto de 1866.

Hoy recibimos de Sevilla algunos detalles de la captura y muerte del bandido Varguillas.

Perseguido activamente por la Guardia Civil, supo ésta que el citado Vargas se encontraba oculto en una choza entre el término de Morón y Villanueva de San Juan, a cuyo punto se dirigieron los guardias en la madrugada del domingo próximo pasado, y cerciados de que, efectivamente, estaba oculto en el lugar designado, cercaron al momento la choza y le cerraron el paso para la huida; sorprendido el bandido, rompió el fuego desde su escondite en todas direcciones con mucha vivacidad, al cual contestó la Guardia Civil, durante el tiroteo algunos minutos, hasta que una bala le hirió gravemente, según se podía deducir de los quejidos que exhalaba dentro de la choza. En tal estado, la Guardia Civil estrechó el cerco, y ya iba a penetrar dentro del albergue del bandido, cuando se incendió de improviso la hojarasca y bayuno de que estaba formada, lo que obligó a Vargas a tratar de forzar la salida, en cuyo tiempo recibió, casi a quemarropa, una descarga, que le dejó instantáneamente sin vida. El cadáver fue conducido a Morón y expuesto en la plaza pública para saludable escarmiento.

## EL VERANO DE LA CORTE

### El banquete.

VITORIA. (Lunes, noche.) En el banquete se sentaron a la derecha de Don Alfonso los Sres. Burell, senador Ajuria, presidente de la Audiencia y diputado por La Guardia, y a la izquierda, los señores capitán general, senador Aragón, presidente de la Diputación y el ayudante Sr. Nardiz. Enfrente, el obispo, teniendo a la derecha al marqués de Viana, gobernador militar, ayudante Aybar, fiscal de la Audiencia, y a la izquierda, al gobernador civil, conde de la Unión y delegado de Hacienda.

En la cabecera testera, el Sr. Dato frente al alcalde. Por indicación del Rey, se sentaron en la mesa los obreros premiados Aguirre y Arbulo. La Banda municipal amenizó el acto. Al terminar el banquete fué la comitiva a la Granja Modelo de la provincia, siendo recibidos por la Diputación. Don Alfonso recorrió todas las dependencias.

Al regreso se dirigieron al concurso, ocupando el Rey y su séquito la tribuna levantada en los jardines del Colegio.

El Sr. Dato, presidente honorario del concurso, habló, haciendo historia y elogiando la laboriosidad del pueblo y el justo anhelo que tiene por la prosperidad de cuanto significa trabajo, porque tiene conciencia de que sólo trabajando llegaremos a estar en las circunstancias apetecibles y necesarias cuando llegue el período de la paz y todas las naciones busquen en el trabajo la compensación de los sacrificios que impone la guerra europea.

El ministro de Instrucción pública contestó asociándose también en nombre del Gobierno. Elogió la labor político-social del Sr. Dato, aludiendo a la ley de Accidentes.

Refiriéndose al conflicto europeo, dijo que cuando todo está en crisis, reinando una espantosa incertidumbre, el Gobierno se esfuerza en llevar a la legislación española proyectos que engrandezcan la nación, afirmando la neutralidad sostenida.

Don Alfonso procedió al reparto de premios, recorriendo luego las salas del Concurso-Exposición, elogiando las instalaciones y felicitando a los concursantes y expositores.

El Rey marchó a San Sebastián a las cinco y media, siendo aclamado por la multitud. En el rápido marchó también a San Sebastián el ministro de Instrucción pública.

El Sr. Dato marchó en el expreso a La Granja.

El conde de la Mortera ofreció sus respetos a Don Alfonso.

La Reina en el «tennis».

SANTANDER. (Lunes, noche.) La Reina Doña Victoria, los infantes D. Carlos y Doña Luisa, y el Príncipe Raniero volvieron por la tarde al campo de tennis, donde estuvieron jugando.

El Príncipe y los infantes.

Un tranvía de la línea del Astillero arrolló, a las siete de la tarde, en la carretera de Guarnizo, a una mujer de cuarenta y cinco años, llamada Felisa Irene, que quedó muerta.

Regreso del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) A las ocho y media regresó el Rey en automóvil, haciendo el viaje desde Vitoria sin novedad.

La Reina y los infantes.

Salieron de paseo en automóvil la Reina Doña Cristina y sus nietos los infantes hijos mayores del Infante D. Carlos. Llegaron hasta Fuenterrabía para visitar a los hijos del Infante D. Fernando.

El ministro de Instrucción pública.

Llegó en el tren rápido el ministro de Instrucción pública. Dijo que dejaría el equipaje en el Hotel de Londres y que seguiría mañana a visitar al Presidente del Consejo. Añadió que se propone regresar en seguida a Madrid.

### Dice el Sr. Gimeno.

El ministro de Estado, después del despacho de los asuntos oficiales, salió de paseo, llegando hasta Fuenterrabía, y al regresar se dirigió a Villa Aurora para visitar al conde de Romanones.

Dijo el Sr. Gimeno que está mejor el Presidente del Consejo, siendo probable que mañana pueda salir de casa.

El ministro de Estado conferenció largamente con el embajador de Inglaterra. También recibió al ministro de Portugal, señor Vasconcellos.

Anunció el Sr. Gimeno que mañana vendrá de Zarauz el ministro de Fomento y despachará con el Rey.

Había recibido el ministro de Estado noticia de la salida de Londres de la Princesa Beatriz de Battenberg, que llegará a la frontera de España el miércoles al medio día.

### Premios de las regatas.

Los premios de las regatas, como resumen de las seis pruebas, se han otorgado en la forma siguiente:

Copa del Casino, al balandro Paquete, de Letamendia; primer premio, al Kader, de Murrieta; segundo, Juanito, de Del Valle Lersundi; tercero, Ordago, de Peña; cuarto, Farruco, de Domínguez Hijos. Copa del Club Náutico, al balandro Gredos, de Amézua; primer premio, al By, de Otermín.

### Fogonero muerto.

Al pasar el expreso por el puente situado en el kilómetro 62, recibió un golpe el fogonero Sinfoniano Tovar y quedó muerto. El tren llegó aquí con algún retraso porque esperó a que el Juzgado procediese a levantar el cadáver.

### Regreso de Vitoria.

Ha regresado el coronel subinspector de la Guardia Civil, que fué a Vitoria para recibir al Rey.

### Dice el Sr. Burell.

SAN SEBASTIAN. (Martes, mañana.) El ministro de Instrucción pública ha dicho que había conferenciado brevemente con el Presidente del Consejo, saludándole, enterándose del estado de su salud y dándole cuenta de la visita del Rey a Vitoria.

Hoy conferenciará más detenidamente con el conde de Romanones, y en la entrevista quedará resuelto cuándo regresará a Madrid.

### Ascenso.

Ha sido ascendido a cónsul en Génova, D. Arturo Satorres.

### El obispo de Segovia.

Cumplimentó ayer a la Reina doña Cristina el obispo de Segovia.

### Muerto por un automóvil.

Cuando al regresar de Vitoria llegaba el automóvil del Rey al sitio llamado Venta de Berry, encontró a otro automóvil, que estaba metido en la acera.

Preguntó Su Majestad qué ocurría, y le dijeron que era el automóvil del marqués de Perijaa que, por haber patinado las ruedas, había sufrido un accidente.

Lo ocurrido fué que el referido automóvil, a consecuencia de haber patinado las ruedas, se metió en la acera y chocó con un árbol; pero no se detuvo allí, sino que avanzó siete metros más, hasta chocar con otro árbol.

Cuando se consiguió mover el automóvil fué encontrado el cadáver de Palomino González, obrero, de veintitrés años de edad, que se supone que, al ser alcanzado por el carruaje, trató de refugiarse al lado del segundo árbol con que chocó el automóvil.

Los ocupantes de éste resultaron ilesos.

### Paseo en automóvil.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Su Majestad el Rey salió esta mañana en automóvil, y pasó por la población.

Al pasar frente a Villa Aurora vió al conde de Romanones en el mirador. Su Majestad y el conde saludáronse.

El Rey prolongó su paseo hasta la una de la tarde, por lo cual el Presidente del Consejo desistió de subir a Miramar hasta la última hora de la tarde.

El Sr. Barroso, que venía a despachar con el Rey, desistió de hacerlo, dejando al Presidente del Consejo algunos decretos para someterlos a la firma de Su Majestad.

### En Villa Aurora.

Casi al mismo tiempo llegaron a Villa Aurora los ministros Sres. Burell y Barroso, que había llegado de Cestona.

Ambos conferenciaron con el conde de Romanones durante hora y media.

Estaban conferenciando cuando llegó el Presidente del Congreso, que venía de Ormaiztegui, y se unió a los conferenciantes.

Fuó el Sr. Villanueva el primero en salir, y declaró a los periodistas que había hablado con el conde de Romanones sobre varios asuntos pendientes, añadiendo que nada podía decir respecto a la reunión de las Cortes, pues aunque los propósitos del Gobierno son que las Cortes se abran cuanto antes, no hay aún fecha convenida.

El Sr. Villanueva marchó seguidamente a Ormaiztegui, de donde volverá para asistir a la comida.

El Presidente del Consejo interrumpió también su conferencia con los ministros para recibir al Sr. González Hontoria, que había venido desde Guernica para saludarle.

También penetró en la habitación donde conferenciaban el ministro de Estado, señor Gimeno.

Los Sres. Barroso y Burell se retiraron al mismo tiempo.

El Sr. Burell dijo que la prolongación de su estancia en San Sebastián dependía del Consejo de ministros que se celebrará mañana.

El Sr. Barroso manifestó que había dejado

al conde de Romanones algunos decretos para someterlos a la firma de Su Majestad, y que esta tarde volvería a Cestona.

### El conde de Romanones.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Presidente del Consejo de Ministros ha recibido a los periodistas.

Tiene buen aspecto, pero se le nota alguna debilidad.

Dijo que, hallándose en San Sebastián cinco ministros, y no pudiendo ir el a Madrid, mañana a las once se celebrará aquí Consejo de ministros.

Para ello ha telegrafiado a los tres ministros que están en Madrid para que vengan a esta población.

Terminado el Consejo regresarán todos a Madrid.

En el Consejo se despacharán varios asuntos pendientes, y el ministro de Hacienda dará cuenta de un avance del proyecto de presupuestos que tiene preparado.

Esta tarde, después de las carreras de caballos, subirá a Palacio para despachar con el Rey.

### Los ministros.

El Sr. Gimeno pasó la mañana trabajando. Unicamente recibió al encargado de Negocios de Inglaterra.

Al medio día llegó en automóvil el ministro de la Guerra. Esta tarde visitará al jefe del Gobierno.

El ministro de Fomento salió de Miramar a la una y media y luego visitó también al Presidente.

Manifestó que no había llevado ningún decreto a la firma del Rey, sino que, por desecho del Monarca, había ido a darle cuenta del proyecto de obras públicas. La conferencia fué bastante extensa, pues el Soberano le hizo varias preguntas referentes a caminos vecinales, obras hidráulicas y puertos.

Añadió que, después de saludar al conde de Romanones, marcharía en seguida a Zarauz.

## FERIAS Y FIESTAS

### EN HOYO DE MANZANARES

Hay gran animación este año por las tradicionales fiestas que celebra esta pintoresca villa, del 8 al 12 de septiembre, en conmemoración de su Patrona, la Virgen del Hoyo.

El programa, que está ultimándose, ofrecerá varios atractivos: habrá dos corridas de novillos, concurso de ganados, originalísima tómbola, bailes, serenatas y otras diversiones.

La Sociedad Los Amigos del Campo, que tiene allí instalado un albergue para excursionistas, cooperará a estos festejos, que prometen estar más concurridos aún que en años anteriores.

### ANDALUCIA

#### Pruebas de granadas.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el polígono de Torregorda, ante la Comisión que preside el coronel Sr. Darío, verificáronse las pruebas de las granadas rompedoras fabricadas en Granada.

Las pruebas resultaron felices.

#### Novillada.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Se lidiaron novillos de Pelayo, que resultaron medianos.

Salinas estuvo mal. Pastoret Chico estuvo valiente toreando y superiorísimo en banderillas y con el estoque.

Cortó las orejas de sus dos enemigos.

#### Las murallas de Cádiz.

CADIZ. (Martes, mañana.) Están terminándose las obras de reparación de las murallas en la parte que afecta al ramo de Guerra, salvándose de ese modo el cuartel de San Roque, en el que se aloja el regimiento de Pavia, y otro edificio.

Continúan derrumbándose las murallas que deben repararse por cuenta del ministerio de Fomento, por no ser enviada la consignación para las obras, fijada en un real decreto.

#### Noticias de Algeciras.

ALGECIRAS. (Martes, mañana.) El exportador de corcho Juan Forgas recibió un anónimo pidiéndole que depositara en un lugar del campo 25.000 pesetas.

Apostóse la Guardia Civil en las inmediaciones del sitio indicado por el anónimo, y no acudió nadie.

—El diputado Sr. Santa Cruz ha marchado a Cádiz, desde donde continuará su viaje a Madrid.

—A causa de la densísima niebla reinante en el Estrecho y en la bahía, no han cesado en toda la noche de tocar las sirenas.

Por esa causa, el correo de Ceuta, que salió ayer a las tres y media de la tarde, no ha podido llegar a Cádiz hasta las ocho y media de la mañana.

—Ha marchado a Tetuán el general Barro, acompañado de su ayudante.

#### Las carreteras de Cádiz.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha llegado el inspector de Obras públicas, D. Nicolás Orbe. Le esperaban en la estación los ingenieros. Con ellos marchará a inspeccionar las carreteras que debe incluir el Sr. Gasset en el plan que presentará a las Cortes en octubre.

Son de precisión varias que ha detallado al Sr. Orbe el ingeniero jefe de la provincia, D. Enrique Martínez.

Fueron subastadas hace tiempo, y no hubo postores, pues los contratistas no tenían seguridad de cobrar.

### CATALUNA

#### Los marineros.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Los marineros y fogoneros de La Naval se han reunido, convocados por la Junta directiva.

En la reunión, el Sr. Largo Caballero debía explicar las gestiones que el Comité de la Unión General de Trabajadores ha realizado para que vuelva a funcionar aquella Sociedad.

La reunión fué accidentada, la discusión borrascosa y las explicaciones del Sr. Largo Caballero no satisficieron a algunos concurrentes.

Unos las impugnaron, y varios de ellos quisieron discutir la gestión de la Junta durante la pasada huelga.

A preguntas de un orador, los reunidos dijeron que no estaban conformes con que la Junta siguiera actuando.

En vista del estado de los ánimos y que se intentaba a todo trance discutir la gestión de la Junta, el presidente levantó la sesión, promoviéndose un gran escándalo.

No hubo más incidentes.

#### Conflicto resuelto.

Se ha solucionado el conflicto con los constructores.

Hoy se ha reanudado el trabajo en siete fábricas más de la barriada de San Martín.

#### La exportación de tocino.

Ha visitado al gobernador interino una Comisión de expedidores de tocino para rogarle se interese del Gobierno dicte disposiciones restrictivas de la exportación de ganado de cerda, a fin de evitar la carestía.

Con el propio objeto ha visitado al gobernador otra Comisión de carteros, para pedirle se prohíba la exportación de algarroba y maíz, necesarios para el alimento del ganado.

#### Huéspedes franceses.

Se hallan de nuevo en Barcelona el senador francés M. Pains y el diputado M. Broussé, que son muy obsequiados.

### GALICIA

#### Visitando el departamento.

FERROL. (Lunes, noche.) Ha llegado el capitán de Estado Mayor portugués D. Carlos María Pereira Dos Santos, agregado a la Embajada de Madrid, con objeto de visitar los arsenales, buques de guerra y las fortalezas que defienden la entrada del puerto.

En la visita a la Factoría naval le acompañará el capitán general del Apostadero, vicealmirante D. Ramón Estrada.

Este invitó a comer hoy al Sr. Dos Santos, el «Almirante Lobo».

Procedente de Cádiz, fondó el transporte «Almirante Lobo», conduciendo material de guerra.

El almirante de la escuadra, D. Salvador Moreno, fué a bordo del torpedero para presenciar los ejercicios de artillería que se verificaron en alta mar.

#### Los ferroviarios gallegos.

CORUNA. (Martes, mañana.) A las seis de la tarde de ayer, en el momento de cargar pescado fresco para Castilla, hicieron un plante los mozos y factores de la estación del ferrocarril, como protesta contra el despido del guarda nocturno José Doval, y en vista de que el ministro de Fomento no ha contestado a su petición de que hiciera gestiones para lograr la readmisión del mismo.

El plante sólo duró dos horas; pero por la noche celebraron los ferroviarios una reunión animadísima.

En ella fué aprobado un mensaje dirigido a la Compañía, en que se protesta del despido del guarda Doval y de tres mozos de Lugo, y se censura al inspector de la región, que, según los ferroviarios, es culpable de esos despidos.

Fuó acordado por unanimidad que en caso de que no sean repuestos los cesantes, se declare la huelga general en la sección Coruña-Monforte.

Parece que hay ofrecimientos de otras secciones ferroviarias.

Los obreros corufeses secundarán esa actitud.

#### Regatas en El Ferrol.

FERROL. (Martes, tarde.) El ministro de Marina ha concedido subvención para las regatas que se celebrarán el domingo.

Para presidirlas se invitará al almirante de la escuadra.

Han enviado valiosas copas los Infantes doña Isabel y D. Carlos.

Se las disputarán las embarcaciones de los buques de la escuadra, tripuladas por oficiales.

#### Victima de un accidente.

En el pueblo de Moeche, la anciana Manuela Barro, encontrándose en la cocina de su casa, sufrió un accidente, cayó sobre el fuego y pereció abrasada.

### LEON

#### En honor del general Marvá.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) Encontrándose en Salamanca, con objeto de ver los monumentos de la ciudad, el general Marvá, organizó en su honor una jira al pódico lugar llamado La Flecha el senador don Luis Maldonado.

La jira campestre resultó muy animada, pues el Sr. Maldonado invitó también a distinguidas personalidades de la población.

#### Dehesas inundadas.

Ha sido extinguido un incendio que ha quemado 25 hectáreas de arbolado en la dehesa Servander, del término municipal de Tamames, propiedad del marqués de Ivanry. El fuego se propagó a otra dehesa de propiedad del Estado.

Se supone que el incendio fué producido intencionalmente, y con este motivo ha sido detenido José Pérez Fir, de veinticinco años, que tiene perturbadas sus facultades.

#### Exposición de Arte.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Comisión organizadora de la Exposición de Arte Joven

## AVISOS UTILES

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artritismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

**Aguas Cabreiroá** Apartado 58. Vigo. Su bebida se impone a artríticos y gotosos. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

**RON BACARDI** Santiago de Cuba. Agente gal. F. ALGORE, Urjel, 34, Barcelona.

**TERCER PREMIO EN MADRID** A la afortunada lotería núm. 15, establecida en la calle de Hortaleza, 15, ha correspondido el tercer premio mayor en el sorteo del 21 actual, repartiendo además las aproximaciones anterior y posterior de las dos series. Su administrador, D. Manuel María de Tiedra, remite billetes a provincias y extranjero.

valetiano, que con éxito brillantísimo se celebraba en el claustro de la Universidad, patrocinada por Sorolla, a beneficio del proyecto de Palacio de Bellas Artes, se ha clausurado con un acto brillantísimo.

Se celebró un banquete en honor del rector de la Universidad y de la Prensa valenciana, presidiéndolo los festejados y Sorolla. El acto de clausura se celebró a las seis de la tarde, con concurrencia extraordinaria.

Se leyeron poesías de Bayarri, Maximiliano Thons, y el padre Urbano dió una conferencia acerca del tema «El arte maestro de pueblos; y singularmente del valenciano».

Hubo intermedios musicales por la banda y el sexteto Tebor-Sastre, terminando con el himno de la Exposición.

Petición de los huertanos.

Una Comisión de huertanos de esta vega ha visitado al gobernador para interesarle que gestione del Gobierno la exportación de la patata temprana, que por superar al comercio nacional, está prodiéndose.

El gobernador les ha ofrecido que mañana saldrá el ingeniero agrónomo, con el objeto de afiorar las existencias, comunicando al cío nacional, está prodiéndose.

La huelga de sogueros.

Continúa la huelga de sogueros. Aunque se confía en la pronta solución, el gobernador conferencia frecuentemente con los interesados, habiendo conseguido disminuir las pretensiones.

Un decimos.

VALENCIA. (Lunes, noche.) La Guardia Civil ha detenido en la carretera del poblado de Moncada un carro, que conducía cuatro fardos, de ochenta kilos cada uno, de tabaco de picadura y un bulto de quince mil cigarrillos puros, que procedían del puerto de Valencia.

Los conductores del carro, juntamente con la carga, han sido puestos a disposición del delegado de Hacienda.

Telegramas oficiales

ZAMORA, 21. En el pueblo de Corrales, Tirso Blanco disparó tres tiros al secretario del Juzgado municipal, D. Gabriel Pacheco, que le ocasionaron la muerte.

El agresor se hizo tres disparos, quedando en grave estado.

TARRAGONA, 21. En la carretera de Tortosa a Lesus, cuatro sujetos, conocidos del requeté, agredieron a una policía, causando lesiones.

El policía hizo algunos disparos para defenderse, sin causar lesiones a nadie.

Ha sido detenido uno de los agresores, apellidado Man.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. | Redacción y talleres: Puerta, 5 y 7.

SUBSCRIPCIONES

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50		

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de agosto de 1866.

La compañía que ha de actuar en el teatro de Novedades durante la próxima temporada se compondrá del primer actor don José Mata, joven de bastantes esperanzas y que ha sido muy aplaudido en los teatros de Barcelona y Valencia; de la primera dama doña Enriqueta Lirón, de la característica doña Manuela Ramos, del primer actor cómico D. Mariano Fernández y probablemente del Sr. Pastrana como galán joven, además de otros actores, cuyos nombres no conocemos.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Miércoles 23 de agosto de 1916.

Sale el Sol a las 5,33.  
Se pone a las 19,2.  
Sale la Luna a las 9,19.  
Se pone a las 16,4.

Santos del día.

Santos Felipe Benicio, Zaqueo, Víctor y Flaviano, confesores; Restituto, Donato, Valeriano, Máximo, Quiriano, Arquelao, Claudio, Timoteo, Apolinar y Eleazar, y Santos Fructuosa y Teónila, mártires.

## CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en la iglesia de los Servitas (plaza de San Nicolás), y habrá fiesta a San Felipe Benicio; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, predicando D. Mariano Alconchel, y por la tarde, a las siete, estación, rosario, sermón por D. Mariano Moreno, preces y procesión de reserva.

En las monjas Servitas también habrá solemne función a San Felipe Benicio.

En la Escuela Pia de San Antón continúa la novena a San José de Calasanz, y será orador por la tarde, a las seis y media, el padre Luis López.

En Nuestra Señora de la Consolación, por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena a San Agustín.

La misa y oficio son de San Felipe Benicio, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de Marta.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Palma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

## Cámara de la Prensa diaria Española

Comité regional de Cataluña.

Se ha recibido en la Secretaría de la Cámara de la Prensa Diaria Española el siguiente despacho de Barcelona:

«Se han reunido los representantes de los periódicos de Cataluña para proceder a su organización y nombramiento del Comité Regional.»

Fueron designados para el Comité D. Herenegildo Ravés, de Las Noticias; D. Antonio Cuyaré, de El Progreso, y D. Bartolomé Arias, de El Correo Catalán.

Se analizaron cuestiones diversas, y se examinó el cuestionario y el proyecto de reglamento, acordándose presentar, cuando vaya a aprobarse, alguna enmienda.»

AMOR SENIL

## Una mujer vengativa

De un ladrillazo mata a un hombre.

Dolores Fernández López, de veintidós años, es una mujer no mal parecida, sin oficio ni domicilio, de esas que vagan por las calles de la corte.

Desde hace cuatro ó cinco días venía siendo objeto de tenaz persecución por parte de un individuo, jornalero, de sesenta años, llamado Enrique Larraz, que vivía en la calle del Amparo, núm. 33.

El hombre estaba enamorado locamente de Dolores, y no la dejaba un solo momento, haciendo proposiciones que ella no aceptaba.

Quería Enrique llevarse a ella; pero Dolores prefería seguir haciendo su vida de libertad, aun á trueque de pasar hambre, antes que sufrir las impertinencias de un hombre de edad avanzada.

Así, por lo menos, se lo manifestó al juez. Ayer, á las diez de la mañana, encontráronse los dos en la Moncloa.

Insistió, como siempre, con más ahínco aún Enrique en sus pretensiones, y Dolores persistió en su actitud.

Entonces Enrique la golpeó y se marchó, dejándola medio atontada por los golpes que la había dado en la cara y cabeza.

Pensó Dolores en ir á denunciar los malos tratos de que había sido víctima á la Comisaría correspondiente; pero luego decidió tomarse la venganza por su mano.

Toda la tarde anduvo dando vueltas por los sitios que su viejo pretendiente frecuentaba, y pudo al fin enterarse que á primera hora de la noche acostumbraba á ir á una taberna de la carretera del Pardo, y allá fué Dolores, no sin coger previamente en unas obras próximas á aquel lugar un ladrillo, que cuidadosamente escondió debajo del delantal.

En el sitio llamado ventorro de Cantarranas, cerca de la taberna, hallábase sentado Enrique.

Dolores avanzó hacia él decididamente, y le dijo:

—Tú me has pegado á mí esta mañana, y yo te voy á pegar á ti esta noche.

Levantóse el hombre para prepararse á la defensa; pero no tuvo tiempo de quitarse el terrible ladrillazo que Dolores le lanzara á la cabeza con todas sus fuerzas.

Cayó Enrique pesadamente al suelo. Tenía partida la frente. Por la horrosa brecha le salía una porción de masa encefálica.

Inclinóse Dolores sobre el cadáver de su perseguidor, y gritó:

—¡Ya me he vengado!

Un industrial establecido allí cerca, que conversaba con un amigo, detuvo á la agresora, que se entregó sin oponer la menor resistencia.

En aquel momento llegó la pareja de la Guardia Civil que por aquellos sitios prestaba servicio de vigilancia, y se hizo cargo de la detenida, á la que condujeron los guardias á la Comisaría del distrito de Palacio.

Un médico de la Casa de Socorro del distrito de Palacio reconoció el cadáver, certificando de las lesiones que presentaba, y que eran mortales de necesidad.

El certero golpe habíale fracturado la base del cráneo.

Dolores prestó anoche declaración ante el Juzgado de guardia, que era el del distrito de la Inclusa.

Al relato que nosotros hacemos del suceso sólo hay que añadir que manifestó al juez la detenida que cuando por la mañana la estaba pegando Enrique, llegó un transeunte, y entonces huyó aquél.

Otros días hablaba igualmente maltratado, y ella había llegado á tomarle miedo.

Dolores ingresaba esta madrugada en los calabozos de la Casa de Canónigos.

También prestaron declaración ante el Juzgado el tabernero que la detuvo y su amigo, testigos presenciales de la agresión, que por lo inopinada no pudieron evitar.

## BERLITZ

IRRECIADOS, S.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

FRANQUICIA ARANCELARIA

## EL MAIZ Y SUS HARINAS

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo:

1.º Que se prohíba la exportación del maíz y sus harinas.

2.º Que dichos artículos se sigan admitiendo con franquicia de derechos de Arancel de importación, á excepción del maíz que se destine á la producción de alcohol, por el que los destiladores continuarán abonando, á la entrada en fábrica, el derecho de 2,25 pesetas por cada 100 kilogramos; y

3.º Que lo anteriormente dispuesto se aplique desde el día siguiente, inclusive, al de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid.»

## GUADARRAMA

El domingo tuvo lugar, en Guadarrama, la segunda becerrada, que han organizado los muchachos de la colonia veraniega, resultando animadísima por la afluencia de forasteros, y particularmente por la concurrencia de casi toda la distinguida colonia de Valdelella.

Actuaron de matadores Ernesto y Pablo Jiménez, los cuales estuvieron á la misma altura que como excelentes aficionados tienen acreditado. El resto de la cuadrilla, muy bien, sin olvidar al sobresaliente, Juan Negro.

De alguacillo actuó el excelente caballista D. Luis González Vila.

Presidieron la corrida las bellísimas señora de Negro y señoritas Enriqueta Moratino, Cristina de Riquer, María Rojas, Carmen Cabanillas y Amanda Junquera, las que, ataviadas con pañolones de Manila y clásica mantilla, hacían que resultara hermosísimo el palco presidencial.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca, pensionada, al médico primero del Cuerpo de Sanidad militar D. Pedro Bouthelier Saldaña.

—Otra circular resolviendo consulta de la Comisión mixta de reclutamiento de Murcia relativa á los documentos que han de remitir las autoridades militares para reformar la clasificación de los que resulten cortos de talla ó inútiles á su concentración á filas.

HACIENDA.—Real orden prohibiendo la exportación del maíz y sus harinas; que se sigan admitiendo dichos artículos con franquicia de derechos de arancel de importación, á excepción del maíz destinado á la producción de alcohol, y que lo anterior se aplique desde el día de mañana.

FOMENTO.—Real orden autorizando al

Ayuntamiento de Cangas (Pontevedra) para construir totalmente, y durante el año actual, las obras del camino vecinal del segundo concurso del Puerto de Menduño á la carretera de Bueu á Cangas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Declarando que los alumnos que hubieran comenzado sus estudios por el plan de 24 de septiembre de 1903 tienen derecho á ser examinados en la reválida de las materias y con los cuestionarios oficiales que conforme á aquel plan estudiaron.

## FIESTA SIMPATICA

En el Campo de Recreo se ha celebrado ayer una fiesta en extremo simpática, y que por su especial carácter merece nos ocupemos con algún detalle de la misma.

M. Oscar Waetzig, director-gerente de la Appareillage Gardy S. A., organizador de aquélla, puede estar satisfecho de su resultado, porque ha respondido en todo á su pensamiento.

Deseara nuestro querido amigo, á semejanza de lo que dicha Sociedad hace en Francia, Bélgica y Suiza, que los obreros de la fábrica de Madrid tuvieran un día de asueto y fraternidad con sus jefes para festejar la apertura oficial de la fábrica.

Los días que han precedido á estos festejos han sido también de algazara en la fábrica, porque no conociendo el programa se hacían conjeturas sobre lo que sería el mismo.

Eran curiosos los comentarios que se hacían entre los numerosos obreros y obreras que tienen su especialidad en la construcción de material eléctrico, especialmente portátiles, interruptores, cortacircuitos, material de alta tensión y limitadores de corriente.

A la fiesta fueron también invitadas las familias de los obreros y los íntimos de la casa, entre los que nos contamos nosotros.

El programa de los festejos fué de lo más sugestivo.

A las nueve de la mañana, reunión de todos los obreros y empleados, con sus familias, en el local de la fábrica, calle de Ferraz, 98, y salida para el Campo de Recreo.

Para los vecinos de la calle de Ferraz, la salida de los invitados ha constituido un espectáculo admirable.

Algunas de las muchas personas que en los balcones y aceras presenciaron el desfile, al conocer el motivo de la jira no ocultaban sus simpatías para los organizadores, y hacían comentarios en el sentido de que si ese ejemplo es imitado, quizás se eviten muchos disgustos entre patronos y obreros.

La llegada al Campo de Recreo ha constituido otro acontecimiento para el sexo femenino, que se vio sorprendido con un obsequio de flores y abanicos.

Rápidamente se adornaron la cabeza y el pecho con las flores todas las invitadas, y de justicia es tributar un elogio á la distinguida señora de Waetzig, que intervino en la preparación de tan delicado obsequio.

Hasta la hora de almorzar se entretuvo el tiempo en juegos de diferentes clases, no faltando las rifas de juguetes para los pequeños hijos de los obreros, y era digno de verse la alegría de aquellos angelitos cuando recibían el juguete.

A las dos de la tarde, y en las mesas preparadas al efecto, tomaron asiento más de cuatrocientos comensales, y como la mayoría habían hecho bastante ejercicio, se comió con apetito.

Durante el almuerzo se habló de muchas cosas, entre ellas de lo que es y de lo que será la fábrica, así como de las dificultades vencidas para llegar á tener una instalación completa.

Algunos obreros con los que conversamos sobre este asunto, nos afirmaron que no conocían en Madrid maquinaria más perfecta que la de esta casa, que ha venido á sustituir con ventaja y economía á la producción extranjera.

Para llegar á su estado actual hubo necesidad de construir en la misma fábrica maquinaria que por la guerra no viene del Extranjero, y que era indispensable para las especialidades del material eléctrico que indicamos al comienzo de esta crónica.

M. Waetzig nos elogiaba por su parte al personal obrero español en términos que le honran muchísimo, lamentándose de las dificultades que ofrecen los propietarios de Madrid para la venta ó arriendo de grandes locales para ampliar la fábrica, así como de algunas dificultades de carácter oficial; pero como nuestro amigo es muy trabajador y optimista, confía en que en breve podrá desarrollar los extensos planes que la Sociedad proyecta en Madrid.

Después nos habló de lo que son estas fiestas de obreros en el Extranjero, y de lo que pensaba haber hecho de no haber surgido dificultades por todas partes, tanto de local como de medios para el transporte de los invitados á un pueblo de la sierra.

Terminado el almuerzo y una larga sobremesa, la gente joven y algunos ya maduros se dedicaron nuevamente al baile y á diversos juegos.

Hubo carreras en sacos, que fueron de lo más divertidas que pueden imaginarse, mereciendo los triunfadores espléndidos regalos.

A las seis de la tarde se suspendió el baile para merendar, y poco después, fortalecidos los estómagos, se reanudó aquél con más entusiasmo.

La fiesta terminó bien entrada la noche. Podemos asegurar que no hubo un descontento; al contrario, todos quedaron muy satisfechos, é hicieron votos, tanto por el triunfo de la Appareillage Gardy como por la repetición de una fiesta que dejó en todos un gratisimo recuerdo.

V. S.

## AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACION

### EL AUMENTO DE LA PRODUCCION AGRICOLA

La Epoca, El Imparcial y algunos periódicos de provincias, entre los que se destaca El Norte de Castilla, que desde hace muchos años persiste en la idea, se han ocupado estos días de la necesidad imprescindible de aumentar la producción triguera española, para cubrir las necesidades nacionales sin recurrir á las importaciones del cereal.

De año en año la cosecha española de trigo se eleva y ofrece la esperanza de que en un cercano porvenir nuestras tierras se basten para producir el pan que consumimos, librándonos así de una servidumbre al extranjero que, aparte de llevarse bastantes millones de pesetas, puede provocar serios conflictos en situaciones anormales, cual ocurre actualmente.

Aun notándose esa tendencia beneficiosa, buena será toda propaganda en su favor y mejor aún las soluciones de orden práctico que fomenten aumentos en la producción.

Ahora bien; la mayor parte de los que se ocupan de este interesante problema, basan y fundamentan las mejoras que creen precisas en el cultivo de tierras que hoy son eriales y pastizales, en el ensanchamiento del área dedicada á la siembra del trigo; pretenden ampliar la producción multiplicando la superficie, en lugar de llegar á ese aumento elevando los rendimientos por medio de mejoras de los métodos culturales.

A nuestro juicio, este último sistema es el único aceptable y lógico, ya que la conveniencia del país en general no sólo consiste en producir mucho, sino en producir barato, y en cuanto á la conveniencia del agricultor, se reduce á producir aquello que mayores ganancias le ofrezca. Ambas cosas sólo pueden lograrse obteniendo más cosecha por unidad de superficie, cosa que prácticamente implica la necesidad de reducir el área dedicada al cultivo de cereales.

Como parece algo paradójico y confuso el afirmar que para coger más trigo conviene disminuir la cantidad que de él se siembra, trataremos de explicar el concepto.

Comencemos por sentar el que si bien es cierto que existen muchas tierras sin cultivar, que son apropiadas para rendir buenas cosechas de cereales (nunca tantas como vulgarmente se cree), no es menos verdad que se labran una enormidad de hectáreas absolutamente inadecuadas para el cultivo anual, y que por ello dan producciones raquíticas con las que muy difícilmente pueden pagarse los gastos que exigen. En cualquier pueblo de España, elegido á vuestro capricho, podéis preguntar á un labrador entendido cuántas tierras se siembran que no debieran sembrarse, y bien pronto os marcará una zona no pequeña de su término municipal.

Pero es el caso que esas superficies que indebidamente se cultivan, no sólo acarrear el perjuicio inmediato de dar escasas ó nulas ganancias, sino que además roban pastos y forrajes á la ganadería, que á consecuencia de ello tiene que reducirse, y que, al aminorarse, impide á su vez la buena producción de las tierras mejores, que necesitan sus estiércoles.

El cultivo de secano, en las especiales condiciones de nuestro país, exige imperiosamente, para ser productivo, la aplicación abundante de abonos orgánicos; estos abonos faltan si la ganadería no es proporcionada á la labor, y en fin, no es posible mantener esa relación si se carece de pastos y forrajes que ofrezcan un alimento económico para los animales.

Estos son los términos escuetos y fundamentales de la cuestión, y cuando, como ahora ocurre, se rompe la armonía del conjunto, dando preponderancia á una de sus partes en perjuicio de las demás, el negocio va de mal en peor, y los rendimientos son exiguos.

En un año como el pasado, que se calificó de bueno, nuestras estadísticas acusan una producción media de trigo por hectárea que se aproxima á los doce hectolitros. La producción normal de algunos países en Europa llega á los treinta hectolitros por hectárea, y aun pasa de esta cifra en algunos sitios; en España existen explotaciones de secano bien llevadas que logran cosechas de veinticinco y hasta treinta hectolitros por hectárea, al lado de tierras que rinden menos de la mitad. Estos datos nos dicen bien claro en dónde hay que buscar el aumento de producción.

Para transformar los sistemas culturales, se nos dirá, es necesario realizar gastos no pequeños, y el agricultor no siempre se halla en condiciones de realizar esos sacrificios. Ello es cierto, y la solución se encuentra en el crédito agrícola.

Reducción de la superficie dedicada al cultivo cereal, intensificación de los procedimientos agrícolas hoy corrientes, aumento de pastos y forrajes, ampliando para ello el regadío hasta donde sea posible, fomento de la ganadería y crédito agrícola; he aquí todo un programa agrario de positivos resultados.

JOSE ARAGON

### PARA MEJORAR LA CALIDAD DE LOS HUEVOS

Para obtener huevos muy nutritivos y con yemas de un amarillo muy fuerte conviene dar á las ponedoras verduras en abundancia, y especialmente hojas de coles, que son muy ricas en fosfatos y en hierro, y que además ofrecen una gran asimilación.

Añadiendo á la ración algunos granos de sulfato de hierro, se obtienen yemas muy coloreadas.

La alimentación con harina de maíz consigue igual resultado, y por todos conceptos es más recomendable.

Otro procedimiento para obtener huevos de

un sabor exquisito consiste en mezclar á los alimentos de las gallinas pimienta, canela, laurel, anís, nuez moscada, etc. Estas especies pueden ser sustituidas por un kilo de cebollas ó de achicorias salvajes.

### PREPARACION DE GRANOS

Es costumbre muy generalizada todavía la de suministrar al ganado el pienso de grano sin triturar. Y esto, que sería censurable en un país en que la crianza del grano fuera extraordinariamente barata, no tiene disculpa en el nuestro, en el que los alimentos para sostener la ganadería son escasos, y los piensos muy caros.

Gran parte del grano que sin triturar echan al pesebre va á parar al estercolero, sin provecho alguno para el ganado.

Experiencias que se han llevado á efecto, han demostrado palpablemente que noventa y dos kilogramos de grano triturado producen el mismo efecto en la alimentación que ciento sin triturar.

Para la trituración existen aparatos de manejo sencillísimo y poco precio, que el Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola fabrica con gran acierto práctico.

### SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

### UN NUEVO METAL

En la Rusia asiática, sobre el territorio de Ferghana, un explorador ha descubierto un nuevo metal, más misterioso y maravilloso aún que el mismo radio.

Por puro azar, este explorador, buscando otros minerales, puso la mano sobre una sustancia pastosa, muy densa, de color opaco y que le era completamente desconocida. Enviada al Laboratorio de Química de Moscú, fué sometida á la acción de diversos reactivos, obteniéndose resultados extraordinarios.

En presencia de un ácido, este cuerpo desmenua un frío tan intenso, que instantáneamente se reducen á polvo los recipientes de cristal, hierro y granito en donde se operó la reacción, aun cuando tenían paredes muy espesas.

Tratado por una sustancia alcalina, el nuevo cuerpo, que aún no ha sido bautizado con nombre alguno, se muestra refractario á todo procedimiento analítico, perdiendo la quinta parte de su peso.

Se ha recogido recientemente una nueva provisión para comenzar una serie de investigaciones sistemáticas, que serán efectuadas con extremadas precauciones, y de las que se espera obtener alguna luz sobre este caso extraño.

Hasta el presente, una característica de las más raras, que llama la atención sobre el nuevo cuerpo, es la pérdida de peso que experimentan los otros cuerpos con los que se le puso en contacto.

### NUESTRO COMERCIO CON FRANCIA

Según la manera de calcular las estadísticas francesas, el valor total de los productos españoles importados en aquella República durante los cuatro primeros meses del año actual, se eleva á 168.435.000 francos, y el de los productos franceses exportados á España ascienden á 40.797.000, resultando un beneficio á favor de nuestra nación de francos 127.638.000.

Vinos.—Durante el mes de abril último, España ha enviado á Francia por diferentes Aduanas de la República, 273.922 hectolitros de vinos ordinarios y 10.959 de licor, que suman en conjunto 284.881 hectolitros, contra 50.051 exportados en igual mes del año anterior.

La importación de nuestros vinos en Francia desde 1.º de enero al 30 de abril de 1916, ha sido de 997.873 hectolitros contra 139.304 importados en igual tiempo de 1915, por lo que resulta una diferencia en favor del año actual de 858.000 hectolitros.

Aceites.—Durante dicho mes de abril, llegaron á aquella nación 3.532.000 kilogramos de aceite español, que unidos á los 9.757.900 llegados en los tres meses anteriores, suman 13.290.800 kilogramos.

Frutas.—La importación de nuestras frutas en Francia ha sido durante el mes de abril de 1916 de 20.547.700 kilogramos, que, unidos á los 45.821.600, importados en los tres meses anteriores, suman 66.369.300 kilogramos, cuyo valor se eleva á 12.794.400 francos.

Legumbres (verdes y secas).—Su importación durante el mes de abril próximo pasado ha sido de 1.892.600 kilogramos, que unidos á 1.012.300, importados en los tres meses anteriores, suman 2.884.900 kilogramos, valorados en 817.000 francos.

Azafrán.—En el mismo mes de abril del corriente año, entraron en Francia 3.200 kilogramos de azafrán, que unidos á los 36.190, que llegaron en los tres meses anteriores, forman un total de 39.300 kilogramos.

Comparada la importación de nuestros productos agrícolas en Francia durante el mes de abril de 1916 con la de igual mes de 1915, resulta: que ha aumentado en vinos 234.830 hectolitros, en aceites 3.082.800 kilogramos y en legumbres 1.427.500 kilogramos, habiendo, por el contrario, disminuido en frutas 151.800 kilogramos.

### MADERA DE AMIANTO

Se han hecho múltiples ensayos para obtener una sustancia que reuniera las propiedades de la madera, y al propio tiempo fuera incombustible.

M. Norton ha efectuado experiencias con este fin y parece que ha llegado á conseguir el producto deseado, bajo forma de «madera de amianto».

Esta madera es una mezcla de amianto con el oxí-cloruro de magnesias y el silicato ó alu-

minato de cal; se somete esta mezcla á la compresión y se seca. Esta nueva materia es más difícil de serzar y perforar que la madera natural...

DE INSTRUCCION PÚBLICA

El esperpento. La Gaceta de Madrid, paciente victima de todos los errores, ha cargado en días atrás con el peso abrumador del reglamento que ha de regir el Instituto Nacional de Anormales y Especial de Sordomudos y Ciegos.

¡Alabada sea Santa Rita, abogada de los imposibles! ¡Porque el tal reglamento lo es de veras! Rindiendo tributo á la verdad debemos decir que su cocción no se ha hecho en las cocinas del ministerio...

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

(190) Folletín de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

A las once menos cuarto desapareció la luz, y al poco tiempo vió Claudio al joven atravesar el jardín y salir por la puerta de Longchamps.

ORDEN BOTIJIL

TURISMO POPULAR

Salida de nuestro séptimo rápido para Alicante.

Estación de Atocha, 21 (9,30 noche.) Están celebrándose los prolegómenos de la peregrinación al Jordán.

La séptima peregrinación botijil va á realizarse dentro de una hora, dando gallardas pruebas la Hermandad de su entusiasmo, siempre creciente.

De la estación de Atocha en los andenes se halla la Cofradía radiante de alegría, voces dando entre risas y belenes. ¡Cuán hermosa es la paz! Sin paz no hay nada, nada hay sin paz; y con paz es la vida mermelada en vez de ser agraz.

Ya que Nos hemos quedado tranquilos por haber arrojado del cerebro lo que nos estorbaba, diremos que la peregrinación consta de

1908!!

¡Así, hijos nuestros; así se portan los cofrades que tienen fe y constancia en los principios que defienden!

Las familias que han acudido á despedir á los congregantes invaden por completo la estación. El muy ilustrado notario eclesiástico de la Secretaría del obispado de Madrid-Alcalá, que viene á despedir á su familia, acaba de presentarse á Nos, con tal cariño, con tal respeto, con tal dulzura y con tanto entusiasmo...

Pero, hermano Moreno de nuestra alma, nuestra Secretaría no tiene blanca. ¡Benditos mil veces sean nuestros protectores y jaleadores que á Nos ayudan y alientan á desarrollar la Hermandad en que militamos, la cual se presenta de año en año más sugestiva y más culta!

Otra vez vuelve á Nos el ataque neuro-poético.

¿Quién es capaz de pintar este cuadro seductor y esta armonía sin par, y este indecible calor que no se puede aguantar?

Las manecillas del reloj avanzan y se hace preciso que todos nos preparemos en busca de nuestros dormitorios.

En la peregrinación van representadas todas las clases sociales, y en segunda categoría bastantes señoras que dan ejemplo de modestia y economía á otras, que por no querer viajar en rápidos cómodos y económicos, no ingresan en la Orden, y tienen que aguantar el calor de Madrid, sin disfrutar de las hermosas, higiénicas y refrescantes brisas del Jordán.

Aún tenéis tiempo, señoras, las que os preocupáis del mundo murmurador, sin tener en cuenta que si necesitáis tal vez mañana una peseta, ese mundo que se ríe de la economía, no os la habrá de facilitar.

JACULATORIA

El esclavo del mundo trabajo tiene; porque del mundo todo será juguete. El «qué dirán» es un grano que tiene la humanidad.

La grey va á marchar y Nos con la grey.

Agrupación cántabro-santanderina, prepá-

rate, que el jueves 24 del corriente Nos estaremos de regreso en Madrid, y en la estación del Norte nos hallaremos para acompañaros á la muy sugestiva capital de la Montaña.

La peregrinación á Santander será monumental. Abraza y bendice á toda la Orden Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

Entusiasmo en Alicante.

ALICANTE. (Martes, mañana.) La constante campaña sostenida por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y por el elemento valiosísimo del gran patriarca, cada vez es más agradecida por el pueblo alicantino, las autoridades, Círculo Mercantil y demás Centros, que muestran su entusiasmo por campaña tan constante como jamás se vió.

A la llegada del rápido, el andén se hallaba ocupadísimo por alicantinos, que saludaban efusivamente á los peregrinos, así como al patriarca, que, rodeado de íntimos y de representación del Círculo Mercantil, se trasladó al hotel Simón.

Se calcula que en la actualidad concurren á los bañeros 7.000 bañistas. La temperatura es agradable.

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana. Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

SUCESOS DEL DIA

Robo de 5.000 pesetas.

Don Manuel Soler Villalba denunció que le habían sustraido del bolsillo de su americana, en la fonda donde se hospedaba, una cartera que contenía 4.725 pesetas en billetes y unas 200 en una letra de cambio.

Niña gravemente herida.

La niña de diez meses Rosa Casas se cayó de la cuna donde dormía, causándose una grave herida en la cabeza, que le fué curada de primera intención en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Después fué trasladada al domicilio de sus padres, Antonio López, 5.

Intoxicaciones.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué asistido de intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido leche en malas condiciones D. Mariano López, de cuarenta años, y Jesús Mirón, de catorce, domiciliado en la calle de Fernando el Católico, número 14.

Los niños.

Julian Bravo, de nueve años, se cayó en la calle de los Artistas, fracturándose el brazo derecho.

Atropello grave.

En la carretera de Toledo fué atropellado por un coche el niño de diez y siete meses Pedro Granel, que resultó con heridas en el pecho, cara y cabeza.

El cochero fué detenido.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

COMUNICACIONES

El teléfono registrado.

(Fin.)

Quedábamos en nuestro anterior artículo en explicarte lo más claramente posible, lector amigo, el funcionamiento del telegráfico de M. Poulsen, y vamos á cumplirte la promesa de la manera más clara que nos sea dable.

El aparato en sí es un teléfono corriente de los que cientos de veces habrás utilizado, con el aditamento de algunos dispositivos, muy poco complicados, como verás, que son los que le proporcionan la facultad de registrar y conservar las conversaciones que por su intermedio se establecen.

Uno de sus dispositivos consiste en un cilindro de latón, sobre el cual se enrolla, en forma de hélice, un hilo de acero de poco diámetro ó cuerda de piano. Este cilindro de latón puede girar sobre su eje, merced á un pequeño motor eléctrico independiente. Un electroimán de pequeñas dimensiones, cuya barra de hierro dulce ó núcleo tiene la forma de herradura, puede deslizarse sobre una barilla, y como á los extremos del núcleo van unidos los de la cuerda de piano arrollada al cilindro de latón, á cada vuelta de éste, y mediante un mecanismo de cremallera, el electroimán avanza un camino igual al paso de hélice del hilo arrollado.

Su funcionamiento es sencillísimo: si de los dos hilos que forman el circuito de un teléfono cortamos uno de ellos y unimos los dos extremos que quedan á los terminales del arrollado del electroimán de que antes os hablé, habremos intercalado éste en el circuito telefónico en serie con el aparato auditor.

Esta disposición hace que las corrientes telefónicas de distintas intensidades pasen necesariamente por el hilo que hemos arrollado al cilindro de latón, y hacen variar la imantación del núcleo del electroimán, y como éste á su vez imanta á la cuerda de piano, que por ser de acero adquiere las propiedades magnéticas de una manera bastante permanente, logramos, al mismo tiempo que oír la voz del que nos habla, que el hilo de acero se imante por trozos pequeñísimos, con una intensidad en consonancia con la de la corriente que en cada instante ha atravesado el electroimán.

En esta maravillosa cuerda de piano, cuyo aspecto exterior no ha variado en nada absolutamente, está encerrada toda la conversación telefónica, que nosotros podremos reproducir á voluntad. Nos bastará para ello llevar el electroimán al comienzo de la cuerda de piano, hacer girar de nuevo, con igual velocidad, el cilindro de latón, y aplicar el teléfono al oído; ahora es el hilo de acero el que, transformado en un imán de desigual imantación, actúa sobre el núcleo del electroimán de una manera variable y proporcional á la intensidad con que fué imantado, y como consecuencia de ello, se producen en el arrollado corrientes inducidas, semejantes á las que sirvieron para impresionar la cuerda de piano, y que al atravesar el teléfono reproducen exactamente la primitiva conferencia.

No pienses, querido lector, que se trata de un juguete científico ó de una curiosidad de laboratorio, no, ni mucho menos; es un aparato utilísimo, á pesar de su poca complicación. Es posible repetir la conversación hasta mil veces, sin que se note debilitamiento apreciable del sonido, y la voz que produce el aparato es clarísima, sin mezcla de sonidos metálicos ó nasales que se advierten en los gramófonos, y aun en los mejores fonógrafos; en una palabra, en este aparato se cumple el gracioso anuncio de una Casa de aparatos parlantes, en que el perro reconoce la voz de su amo.

Cuando, por haber sacado copia de la conversación, no sea ya necesaria la conservación de su registro en la cuerda de acero, es posible borrarla por completo, como y con la misma facilidad que se hace con los cálculos escritos en un encerado por medio de un paño; basta hacer pasar el hilo por entre los polos de un electroimán atravesado por una corriente continua de intensidad suficiente pa-

ra comunicarle una imantación uniforme, y que, por tanto, no pueda impresionar el receptor telefónico. De este modo es posible utilizar muchas veces una misma cuerda de piano.

Quizá, y muy de desear sería, que todo esto y otros análogos inventos tan útiles como curiosos, de los que os hablaré, veamos establecidos muy pronto en nuestra querida España, gracias á los buenos deseos del director general de Comunicaciones, del que con razón podría decirse el de las felices iniciativas.

WOTAN

Correo del Extranjero.

Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Génova, Amsterdam, Folkestone, Portugal, Gibraltar, Les, Bolonia, Casablanca, Guatemala, C. Botivar, Nueva York, Méjico, Laredo, Progreso, Mahón, Maracaibo, Antofagasta, Guayaquil, Corinto, San Salvador, Bogotá, Barranquilla, Bocas del Toro, Santa Ana, Yokohama, Tokio, Puerto Rico, Panamá y Costa Rica. Mañana saldrá para América del Norte y central.

Las comunicaciones en Asturias.

Las autoridades y personalidades de diferentes pueblos asturianos se han dirigido al Sr. Francisco Rodríguez rogándole que visite aquella región para conocer las aspiraciones del país en cuanto se refiere á mejoras urgentes en los servicios de Comunicaciones, estudiando sobre el terreno los medios de atenderlas.

El director general se propone visitar Asturias con tal objeto en los primeros días de septiembre.

Oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Correos. Han aprobado el primer ejercicio de oposición:

D. Miguel Elías Hernandez, D. Antonio Escobar Romero, D. Rafael Etchemoni, don Sandalio Felipe, D. Gumersindo Fernández, D. Pío Fernández Berrueta, D. Luis Fernández Botella, D. Julián Fernández Bronzono, D. Francisco Fernández Fuentes, D. Lorenzo Fernández Gil, D. Antonio Fernández Hernández, D. Lorenzo Feraud Martín, don Joaquín Ferrando Cañizares, D. Juan Ferrer Cruz y D. Armando Flors Zapata.

Han aprobado el tercer ejercicio de oposición:

D. Fausto Tartajo Orgaz, D. Epifanio Tejedor Santos, D. Julio Temple Jorro, don Pedro Torija Fernández, D. Alejo Urbano Sangarita, D. Arturo Ureta Almeida, D. Pedro J. Vallés, D. José Vaquero Moral, don Oreste Varr Lafuente, D. Jesús Vidal Gilver, D. Jaime J. Vila Servet y D. Bernardino Villamor Castresana.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Aurora Jauffet, La Goya.—Escalera, Bárbara de Braganza, 3.—José Espinosa, Alfonso XII, oficina.—Tercia y Compañía, Preciados, 14.—Rivera.—Cabezón, Paseo Aduana, 23.—Hotel Hispano-Marroquí, Escrivá.—Nicolás Morales Morillejas.—Cristina Castellón, Génova, 7.—Miguel Ortiz.—Luis Rojas, Paseo Acacias, 13.—Tomás Pacheco, Pacifico, 10, segundo.—Pizarro.—Baronesa Bonet, Cortes, 587.

Telefonemas.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios: De Sabadell, para Ordyscafé; de Vitoria, para Dita; de Santander, para Elvira, modista, Nuñez Balboa, 16; de Sevilla, para Del Río, Carrera San Jerónimo, 5; de Barcelona, para Ciriaco Mañez; de Mataró, para Salvador Canals, teléfono 3.694.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Sin embargo, aceleró el paso. Los signos precursores de la tempestad no amenazaron en balde.

Los truenos resonaban cada vez más fuertes. El ardoroso viento levantaba torbellinos de arena, y empezaron á caer gruesas gotas, que en breve fueron más frecuentes, convirtiéndose al fin en lluvia torrencial.

—Con este tiempo no encontraré curiosos en mi camino. La lluvia aumentaba, como si el cielo hubiese abierto todas sus esclusas á la vez.

Los truenos se alcanzaban y los relámpagos se sucedían sin cesar.

Fabricio, deslumbrado por ellos y sofocado por el agua que caía, se refugió bajo un grupo de árboles tan cubiertos de hojas, que en los primeros momentos impedían que la lluvia llegase al suelo.

—Es demasiado violenta la tempestad para que dure mucho—se dijo Fabricio;—un poco de paciencia, que esto pasará.

En aquel momento un trueno terrible le ensordeció y una culebrina de fuego pareció quemar sus pupilas, é involuntariamente cayó de rodillas.

El rayo acababa de caer en un árbol cercano, y durante cinco minutos el joven permaneció en un estado de completo trastorno, preguntándose con terror si el rayo no le habría alcanzado. Tal era su paralización.

Poco á poco fué recobrando la sensibilidad. Probó á mover sus brazos, después sus piernas...

El miserable, no estaba ni siquiera herido. Sonrisa satánica entreabrió sus labios.

—¡He escapado de buena!... Positivamente el diablo me protege!—dijo. Sus previsiones se realizaban.

La tormenta iba cediendo, los truenos se oían más lejanos, y al poco tiempo no caía ni una gota de agua.

Entonces volvió á continuar su marcha, llegando á las doce á la puertecita que conocemos.

Allí prestó oído y trató de interrogar las tinieblas. Tranquilo por el profundo silencio que reinaba, sacó del bolsillo una llavecita, buscó á tientas la cerradura de la puerta, introdujo en ella la llave, y la puerta se abrió.

Apenas había desaparecido por ella, cuando una cabeza apareció por encima del haya espinosa que orillaba el camino, y después el propietario de aquella cabeza saltó á la calzada.

—¡Cañonazo de Brest! No me había equivocado; aquí es donde viene el tunante.

Apoyó ambas manos en la puerta, y ésta cedió. Fabricio no la había cerrado, no por olvido, sino para dejarse más fácil la retirada.

Claudio entró y fué avanzando á tientas por el estrecho corredor que separaba la sala de disección del lavadero.

Fabricio, que conocía admirablemente el terreno, avanzaba con rapidez en medio de la obscuridad; siguió con precipitación

el camino de ronda hasta la puerta del jardín, abrió esta puerta como había abierto la primera, y después de pasar por ella, la juntó sin cerrarla.

Una vez en el parque, escuchó de nuevo.

No oyó nada que pudiese alarmarle, y se dirigió hacia el pabellón de Juana, procurando pisar sobre el musgo para apagar el ruido de sus pasos.

El pabellón estaba silencioso y sombrío. Todo en él parecía dormir.

Fabricio no descuidaba ninguna precaución, y antes de subir las gradas se quitó las botas (cuyas suelas mojadas hubieran podido dejar algo de lodo en los corredores), atravesó el vestíbulo y se internó en la escalera, contando los escalones.

Al llegar á los trece se detuvo. Estaba en el descansillo.

Enfrente comenzaba otra vez la escalera que conducía al piso superior; en el descansillo había dos puertas: á la izquierda, la que daba paso á la habitación de Emma; á la derecha, la del cuarto de Juana.

De repente, Fabricio se estremeció y contuvo hasta el aliento.

Había creído oír ruido en la habitación de la izquierda... ¿Sería ilusión suya?

El joven se hizo esta pregunta con una angustia fácil de comprender.

Su incertidumbre fué de corta duración. En efecto; se oían pasos en el cuarto de Emma, y un débil rayo de luz se notaba por debajo de la puerta.

—Si sale de su cuarto—se dijo Fabri-

cio,—lanzaré un grito al verme. ¿Cómo explicar aquí mi presencia?

El ruido de los pasos se acercó á la puerta. Fabricio se lanzó de un brinco á la continuación de la escalera, y allí se refugió.

Era tiempo: la puerta del cuarto de Emma se abrió.

XLVIII

La hija del banquero, con una bujía en la mano, apareció en el umbral.

Llevaba una bata blanca, que se confundía con la blancura de su cuello y de su rostro, asemejándose á uno de esos fantasmas con que las baladas alemanas describen las apariciones de las vírgenes en los cementerios donde reposan sus cuerpos.

Bien sabemos que era grande su debilidad, y con paso lento se dirigió al cuarto de la señora Delarivière, abrió la puerta con cuidado y entró.

Juana dormía. Desde el elevado sitio en que se había colocado Fabricio, no perdía ninguno de los movimientos de su prima.

—Había creído oír la agitación como en la noche pasada—dijo Emma;—por fortuna, me he equivocado.

Contempló á su madre con profunda emoción, y sus ojos se humedecieron.

Después dejó la bujía sobre la mesa, cruzó sus manos, se arrodilló junto al lecho y balbució:

TOROS Y TOREROS

La temporada de las novilladas no se terminará tan pronto como otros años; y así como en pasadas temporadas se organizaban un par de corridas económicas antes de entrar de lleno en la segunda temporada...

Por ahora, y si no se cambia de modo de pensar, se verificarán cuatro corridas en otros tantos domingos, cuyas fechas son: 17 y 24 de septiembre y 1.º y 8 de octubre.

Los compromisos que aún tiene la Empresa pendientes, en virtud de los ajustes firmados con los espadas, desde principios de año...

En cuanto al madrileño Vicente Pastor, siguen las cosas en el mismo ser y estado; por consiguiente, no podemos tener el placer de aplaudirle, teniendo que contentarnos con saber lo que por provincias hace.

Además de los cuatro toreros que se citan, la Empresa cuenta con Vázquez, Malla, Madrid, Celita, Algabeno, Ballesteros, Saleri II y algún otro.

Solo tiene compromiso la Empresa con fortuna, para darle la alternativa, que le otorgará Joséito el Gallo, probablemente el 17, y si como es de esperar, Diego Mazquiarán tiene una lucida tarde, es muy probable que vuelva su nombre a ponerse en los carteles.

—¿Qué hay de Carpio?— pregunté. —Nada, en definitiva me contestaron. Pero si el diestro de Catarroja continúa firme en su empeño de doctorarse, y consigue que Gaona, alguno de los Gallos ó Belmonte salga con él para hacerle matador de toros, no ve la Empresa inconveniente en ello...

Para estas corridas la Empresa cuenta con toros de las siete ganaderías siguientes: Trespalacios, Parladé, Guadalest, Benjumea, Saltillo, Garvey y Gamero Cívico.

En las novilladas que se verifiquen hasta el día 17, aún tiene pendientes la Empresa algunos compromisos. Carpio aún tiene que torrear una, Zarco otra y Angelete dos.

Además, como resultado de las que se vayan verificando, se pondrán los que mejor vayan quedando, y entre ellos figurará, por el cartel que se ha hecho en poco tiempo, el Nacional.

En Linares se verificarán tres corridas: la primera se lidiarán seis toros de la Vuda de Concha y Sierra por las cuadrillas de Gallito y Belmonte. Estos dos espadas, en unión de Saleri II, matarán seis reses de la nueva ganadería de D. Tomás Pérez Padilla...

Las de Albacete se verificarán ajustándose al cartel que hace poco adelantamos. El 9 de septiembre, Gallito, Belmonte y Saleri matarán seis del duque de Tovar; el 10, los dos primeros, en unión de Malla, despacharán seis de Guadalest, y en el último día de corrida, el 12, tendrán al ruedo ocho pallas para Malla, Martín Vázquez, Saleri y Ballesteros.

También hemos recibido un programa anunciador de la corrida que se ha de verificar en Priego. El preámbulo del cartel demuestra, ó quiere demostrar, que en esto de organizar funciones taurinas tiene la exclusiva aquella Empresa. Véase lo que dice: «Público es lo que viene sucediendo con los grandes diestros del toreo, como con las más afamadas ganaderías: ni los unos hacen nada, y las otras sólo mandan novillos en vez de toros. Esta Empresa, al organizar la corrida, lo ha tenido en cuenta, y como su objeto es que el público salga satisfecho de la misma, por este motivo ha contratado á los únicos matadores de toros que van á las plazas á ganarse aplausos, y ha comprado seis verdaderos toros de la nueva cruxa que ha hecho con ganado de Ibarra la señora viuda de Romualdo Jiménez, viniendo en representación suya á presenciar la corrida su hijo D. Francisco.»

de lidia produce, celebrará sus corridas los días 26, 27 y 28 del mes actual. El primero de éstos se correrán reses de Bañuelos por las cuadrillas de Emilio Méndez y Basilio Segura; el 27, á manos de Mazzantinito y Punter; morirán seis toros de Aleas, y el 28, el novillero próximo á doctorarse despachará el solo cuatro novillos de Vicente Martínez.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 21', and 'Día 22'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '5 por 100 amortizable', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values.

LOS TEATROS

DEBUTS EL DE EVA DE LYS Retiro.—Ha debutado con gran éxito en la zona de retiros del Parque de Madrid la bella cupletista Eva de Lys, que tiene un repertorio culto, propio para ser escuchado por el distinguido público que asiste á los Jardines del Buen Retiro.

Gran Teatro.—La dirección artística no descansa en ofrecer al público espectáculos de positivos alicientes, para lo cual combina sus programas á base de la mayor variedad y amplitud, como lo prueba el nuevo cartel que desde ayer presenta en números tan verdaderamente atrayentes como Los Alonso, en sus trabajos acrobáticos; la Fiesta de la jota, que tiene un escogido cuadro de bailareros y un cantador del mejor estilo traído del Arrabal, y que tuvo que repetir varias jotas; Mlle. Brocco, con sus 35 perros comediantes, habilidosos intérpretes de muy recalcadas pantomimas que constituyeron el encanto del público infantil y los Salcedo-Crespo, dúctistas muy notables que cantan y dicen con exquisito gusto, y se presentan con lujosa indumentaria en sus varias transformaciones, obteniendo ruidosos aplausos, especialmente en el populurri Los celos de Pierrot, y la graciosísima Conquista de Alcorcón, con felices comentarios musicales. Un programa, en fin, que asegura por muchas noches el cartel del Gran Teatro, cada vez más concurrido.

LA FIESTA DE LA JOTA GRAN TEATRO.— Tarde: Butaca, 0,50.

PERROS COMEDIANTES EL REGOCHO DE LA GENTE MENUDA GRAN TEATRO.— Tarde: Butaca, 0,50.

SALCEDO CRESPO Un dúeto serio cómico á gran voz. GRAN TEATRO.— El mejor de verano.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

HACIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL XXI DIRECTRICES PARA UN PLAN EDUCATIVO

Su determinación es racional consecuencia de nuestro precedente estudio analítico. — Este nos evidencia la necesidad ineludible de educar á nuestra juventud en la fe y en el españolismo.—Educación religiosa, patriótica, cívica y social, y fines que con cada una de estas ramas nos proponemos conseguir.

Si el benévolo lector nos ha seguido paso á paso en el desarrollo de nuestro tema, habrá comprobado que hemos dado cumplimiento á la parte inicial de nuestra campaña dejando planteado, solamente planteado, el problema que tratamos de resolver. Hasta aquí nuestro intento ha sido definir el nuevo tipo; ahora que ya sabemos qué es lo que buscamos, debemos exponer los medios que nos permitan levantar el edificio.

En nuestro precedente estudio analítico creemos encontrar datos bastantes para trazar en líneas generales el plan educativo cuya aplicación en la práctica ha de conducirnos al fin apetecido.

En efecto, dicho estudio nos pone de relieve la necesidad de inculcar en la juventud española principios de altísima moral capaces de crear en ella, ante todo, una fe indestructible y un españolismo ilimitado. Necesitamos, además, que la educación que reciban sea en todos momentos tan inteligentemente definida y tan cuidadosamente practicada, que gradualmente vaya sembrando y fomentando en las futuras generaciones el culto á esas grandes virtudes sociales que se llaman laboriosidad, honradez, fraternidad, responsabilidad, vocación, veracidad, perseverancia, iniciativa y ciudadanía.

Como consecuencia de este sistema educativo, vendrá el cambio del ambiente pernicioso del país con la transformación del espíritu negativo en otro positivo, afirmativo. Agrupados los anteriores objetivos por analogía de finalidades, tendremos que esa educación á que aspiramos, comprenderá las siguientes ramas: Educación religiosa. Educación patriótica. Educación cívica y social.

Conceptuamos base primordial é imprescindible de toda obra educativa, la educación religiosa. Los tres principios que son su fundamento: fe, esperanza y caridad, saturan el corazón del niño de ternura inefable, de confianza en el Ser Supremo, de amor á sus semejantes. Es y debe ser la educación por el amor: por el amor puro y grande, tanto hacia lo divino como hacia lo humano; por el amor que Cristo enseñó como productor de dichas y de perfección, y cuyo poder es tan grande que su accidental olvido ha sido siempre causa de las mayores calamidades y conflictos que la humanidad ha padecido.

Con la educación patriótica, cimentada en la aspiración al ideal, en la veneración al símbolo y en el cariño y respeto al ídolo, crearemos el amor á España, el orgullo de raza, la confianza en un porvenir mejor, nuestra personalidad nacional, en una palabra, el españolismo; un españolismo fundamentado, no en el odio, sino en la razón y en el derecho, toda vez que creemos que el espíritu de justicia, recta y hondamente inculcado en la raza, debe ser bastante á darnos energía y serenidad en las situaciones más difíciles y, á la vez, el mayor generador de abnegaciones, sacrificios y heroísmos.

La educación cívica formará el ciudadano conocedor de sus deberes y derechos para con la humanidad, para con la patria, con la familia y consigo mismo; conocedor del funcionamiento de los diversos organismos que integran el Estado; cumplidor de las leyes; es decir, el ciudadano disciplinado y consciente. A la educación social dedicaremos preferentísima atención, ya que con ella pretendemos crear el hombre práctico, el tipo de hombre moderno, amoldado á las exigencias de la vida actual, apto para los negocios, dispuesto para las grandes empresas, en condiciones para iniciar, regir y secundar las ideas centrales de que dimanen el progreso y bienestar de los pueblos, y con aptitudes para ponerlas en ejecución. Por virtud de esa educación social, formaremos hombres incorruptibles y energicos, amantes, ante todo, de la verdad; áptos para el colectivismo, la cooperación y la mutualidad, con sólida vocación en la profesión que elijan; laboriosos por convicción; conscientes de la responsabilidad de sus actos; con iniciativas á las que vaya unida una perseverancia capaz de convertirlos en obras útiles terminadas. Educaremos, en fin, la voluntad de nuestros adolescentes, haciéndola firme y recia; formaremos su carácter y crearemos su personalidad.

y corresponder á la confianza que encierra su incondicional ofrecimiento? Sólo se me ocurre un medio. Sometémoslos á la más dura prueba que puede imponerse á una raza; marcarles el camino de la gran obra, de la más trascendental obra española, y decirles simplemente: «Ahí lo tenéis; es largo y espinoso, seguidlo; de vuestros arranques y acendrado amor á la patria depende alcanzar el glorioso final.» Del nuevo proyecto tendrán conocimiento mis bondadosos lectores, tan pronto mis ocupaciones me permitan darle forma, y siempre en el supuesto de que este gran diario me siga concediendo su valiosísimo concurso y amable hospitalidad.

EN GERONA Militares y paisanos

GERONA. (Lunes, noche.) Ha terminado la sesión municipal, asistiendo todos los concejales, menos tres que están fuera de esta capital. Se aprobó un mensaje, dirigido á los Poderes públicos, relatando los sucesos del sábado y formulando las siguientes conclusiones: Protestar respetuosamente, pero con energía, de los sucesos ocurridos cuando se celebraba una fiesta pacífica; recabar de las autoridades militares una satisfacción haciendo justicia al vecindario; reservarse el Ayuntamiento los derechos legales para ejercitar la acción penal y civil; recabar el apoyo de los diputados, senadores y Corporaciones; presentar estos acuerdos al gobernador corporativamente y al ministro de la Guerra, y sufragar los gastos de curación de los heridos.

El mensaje fué aprobado por unanimidad. El alcalde lo leyó desde el balcón del Ayuntamiento. Después, el Municipio en corporación, y seguido de numeroso gentío, fué á hacer entrega del mensaje al gobernador. Todos los comercios y oficinas no oficiales han cerrado sus puertas hasta las dos de la tarde.

El herido Ramier. Sigue gravísimo el herido Ernesto Ramier, y se teme que habrá de hacersele la trepanación del cráneo. Regreso del gobernador. GERONA. (Lunes, noche.) En el expreso de Barcelona ha llegado el gobernador civil, Sr. Fernández Prida, que se encontraba en Madrid y que ha apresurado su regreso en vista de las circunstancias.

Protestas. GERONA. (Martes, tarde.) Continúan siendo tema obligado de todas las conversaciones los sucesos desarrollados el sábado por la noche. Gran número de Sociedades políticas, literarias, recreativas y económicas han telegrafiado al ministro de la Guerra, al mayor domo de Palacio y al capitán general, pidiendo la destitución de las autoridades militares y el traslado del regimiento de Asia.

Ayer tarde volvieron á abrirse las tiendas, recorriendo la ciudad su aspecto normal. El Cuerpo de somatenes se propone formular una protesta contra el jefe auxiliar del Cuerpo. Anoche permanecieron todos los individuos del somatén en el Ayuntamiento para salir á la calle si hubiera sido necesario. Por las principales calles pasearon parejas, llevando el revólver reglamentario.

En todas partes reinó tranquilidad. No se vió por las calles á ningún militar. El alcalde dictó algunas disposiciones para evitar desórdenes. En la plaza de la Constitución permanecieron algunos grupos de curiosos, que comentaban la reunión del Ayuntamiento. El juzgado de instrucción continúa trabajando para el esclarecimiento de los hechos. Los militares, por su parte, también instruyen sumaria.

Se dice que vendrá á esta capital, para continuar las diligencias, el coronel de Infantería, juez permanente de la Capitanía general. Da la coincidencia de que cuando ocurrió el incidente que dió origen á los disturbios no estaban en Gerona el alcalde, ni el segundo y tercer tenientes alcaldes, ni el presidente de la Audiencia, ni los jueces de primera instancia y municipal, ni el gobernador. Al ocurrir los sucesos sólo estaba el primer teniente alcalde.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

EJERCITO Y ARMADA ASUNTOS DE GUERRA

Indemnizaciones. Concedióse al personal del Material de Artillería los beneficios del artículo 10 del reglamento de indemnizaciones. Maestros armeros. Nómbrase maestros armeros del Ejército á los alumnos de la Fábrica de Oviedo D. César González Alonso, D. Manuel Rodríguez y D. Juan Alvarez Santirso. Huérfanos. Se concedieron á los huérfanos de la guerra que ingresen como voluntarios en el Ejército las ventajas que por los respectivos reglamentos se conceden á los de María Cristina y Santiago.

Amortización. Ordenóse que se adjudique á la amortización en la escala de capitanes el 10 por 100 en Caballería y el 25 por 100 en Artillería. Matrimonios. Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al oficial primero de Intendencia D. Ramón García y Lorenzo y al primer teniente de Ingenieros D. Rodrigo Torrent Arcamendia. Guardia Civil. Queda sin efecto el ingreso en la Guardia

Civil del primer teniente de Infantería D. Arturo Monserrat Peña. Reemplazo. Se concedió el pase á la situación de reemplazo voluntario al capitán de Artillería don Rafael Rosas y Villa. Profesorado. Se anunciará un concurso para cubrir una vacante de capitán profesor en la Academia de Caballería.

ASUNTOS DE MARINA

Destinos. Asignése á la Comisión inspectora de Cartagena, para embarcar en el torpedero 14, al teniente de navío D. Ramón María Gámez. Nómbrase ayudante del distrito marítimo de Isla Cristina al teniente de navío D. Francisco Calvo. Infantería de Marina. Se dispuso que embarquen capitanes en los buques de guerra, dado el corto número de tenientes que existen para cubrir los destinos de su empleo. Fué destinado al primer regimiento el capitán D. Juan Azcarate y al regimiento expedicionario el de igual empleo D. Francisco Ory.

Condestable. Embarca en el «Rio de la Plata» el primer condestable D. Bartolomé Panadero. Licencia. Le fué concedida licencia al teniente de navío D. Carlos Boado. Retiro. Causa baja por retiro el capitán de Infantería de Marina de la escala de reserva disponible D. Enrique Moya. Autorización. Autorizése para que pueda pasar en este corte la revista administrativa del próximo septiembre al capitán de Artillería D. Manuel Burguetas.

Orden de San Hermenegildo. Se concedió la placa de San Hermenegildo al coronel de Artillería D. Francisco Butler y al teniente coronel de Infantería de Marina D. Angel Villalobos. Idem la cruz de esta Orden al teniente de navío D. Pedro Cardona y capitán de Infantería de Marina D. Manuel Lamas.

ULTIMAS NOTICIAS El conflicto europeo COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Bombardeos. LONDRES, 22. (Oficial.) Cerca de la granja de Mouquet, el enemigo intentó un ataque en pequeña escala, que fué inmediatamente rechazado. En lo demás no hay nada importante que comunicar, aparte la actividad de la artillería por ambos lados, muy violenta á veces. El fuego de la nuestra ha sido muy certero, averiando considerablemente las trincheras enemigas al Sur de Thiéval y prendiendo fuego á una batería enemiga, que ardió durante algún tiempo. Hemos obligado á descender con fuego de cañón á un globo enemigo al Sur de Lops, y á consecuencia de una mina que hicimos estallar con éxito, hemos mejorado mucho nuestra posición local. Nuestros aeroplanos continúan bombardeando los acantonamientos enemigos, á más de cooperar con nuestra artillería. Ayer no volvió uno de nuestros aparatos. Los del enemigo han mostrado hoy mayor arrojo que de ordinario, atreviéndose alguno á cruzar nuestras líneas.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Comentando la salida de la flota alemana. LONDRES, 22. El corresponsal naval del Times, comentando el encuentro en el mar del Norte, escribe: «La salida de la flota alemana de alto bordo no debe extrañarnos, pues se demostró durante la guerra japonesa que los navios que no son averiados vitalmente se reparan con rapidez. Von Scheer, que dispone de personal numeroso y vastos astilleros, deseaba darse á ver lo más rápidamente posible, por razones políticas, pues los alemanes tienen que mantener la fábula del supuesto éxito del 31 de mayo, tanto más cuanto que, permaneciendo en las cercanías de los campos de minas, y protegidos por exploradores aéreos, los alemanes arriesgaban bien poco. Dirigiéndose hacia el Sur, la flota alemana esperaba probablemente encontrar á una parte no sostenida en la flota inglesa. La rápida retirada de su flota forma parte de su estrategia, y prueba de modo irrefutable cómo sigue perteneciendo el dominio marítimo á la flota de Jellicoe. Los alemanes se muestran tan poco satisfechos de los resultados obtenidos, que creen necesario añadir un acorazado á los cruceros desgraciadamente perdidos.»

LOS BALKANES

La ofensiva de los aliados. PARIS, 22. La Prensa saluda el principio de la ofensiva general en el frente de Salónica, como apertura de una nueva fase histórica de los Balcanes, ordenada por Sarrail después de varios meses de preparación. La íntima cooperación de todas las naciones aliadas afirma una vez más el indisoluble lazo que las une contra el común enemigo. Libre en sus movimientos, renida ante una fuerte base, en la que dispone de importantes redes ferroviarias, y poseyendo

nea de comunicaciones marítimas, no merma...

El desarrollo de las operaciones, esperadas...

Rumania dispuesta a atacar. BERNA, 21. Según el As Esti, de Buda...

El periódico dice que se ignoran los términos...

La Agencia Wolff dice que el ministro de la...

Los griegos combaten con los búlgaros. ATENAS, 22. Las tropas griegas están...

El jefe de las fuerzas griegas reunió a todos...

Importantes declaraciones de Venizelos. PARÍS, 22. La Prensa griega manifiesta...

Hasta los órganos gounaristas parecen poner...

En el «Kyrix», M. Venizelos escribe: «No temo...

«No temo reivindicar la responsabilidad adquirida...

Desearnos y anhelamos la derrota de Alemania...

Rumania se une a la Entente. GINEBRA, 22. Los periódicos de Berlín...

La Kreuz Zeitung publica un artículo amenazador...

Los griegos, excitadísimos. LONDRES, 22. Telegrafían de Atenas...

En «La Tribuna», el general Corsi dice que...

Los italianos en Salónica. MILAN, 22. Comentando el desembarco...

«El Secolo» dice: «La noticia agrada a todos...

En «La Tribuna», el general Corsi dice que...

«El Secolo» dice: «La noticia agrada a todos...

En «La Tribuna», el general Corsi dice que...

«El Secolo» dice: «La noticia agrada a todos...

En «La Tribuna», el general Corsi dice que...

«El Secolo» dice: «La noticia agrada a todos...

En «La Tribuna», el general Corsi dice que...

«El Secolo» dice: «La noticia agrada a todos...

En «La Tribuna», el general Corsi dice que...

«El Secolo» dice: «La noticia agrada a todos...

En «La Tribuna», el general Corsi dice que...

«El Secolo» dice: «La noticia agrada a todos...

En «La Tribuna», el general Corsi dice que...

«El Secolo» dice: «La noticia agrada a todos...

En «La Tribuna», el general Corsi dice que...

«El Secolo» dice: «La noticia agrada a todos...

En «La Tribuna», el general Corsi dice que...

En la región de Liubischoff, a orillas del...

Hacia Kutly hemos ocupado los pueblos de...

Rechazamos repetidos ataques del adversario...

Frente del Cáucaso.—Prosiguen, con ventaja...

Nos hemos apoderado de numerosas alturas...

Comunicado de la noche.—La situación no...

Bombardeo del hospital de Gorizia. COLTANO, 22. Comunicado oficial...

La actividad de la artillería por ambas partes...

Ayer las baterías del enemigo dispararon...

Propaganda a favor del empréstito. GINEBRA, 21. La Gaceta de Colonia...

Los raids de zeppelin. NUEVA YORK, 22. El «New York Sun»...

«El capitán de la Guardia Civil de Alcalá...

tor no se abrió como de costumbre. La portera...

Personadas en la casa las autoridades, encontraron...

En una de las dependencias de la casa, no recordamos...

«Pero quién era el autor? Durante muchos días...

Suponian todos que una mujer no tenía las fuerzas...

«Sin embargo, estaban en un error los que tal creían.

«El crimen fué cometido únicamente por la Cecilia Aznar...

«Sorprendió al señor durante la madrugada y le mató...

«Cecilia Aznar no se apresuró a huir. Aquella mañana...

«Por la tarde cogió un coche de punto y se dirigió...

«Se fué en seguida a un pueblo de Cataluña, y allí...

«Por fin, un día la detuvo en un baile dominguero...

«Conducida a Madrid, vinieron con ella varios individuos...

«Cecilia Aznar fué condenada a muerte y luego indultada...

«La célebre plancha con que cometió el crimen, así como...

«La Policía y la Guardia Civil han establecido un servicio...

«En la calle de Relatores, núm. 10, vivían, como hemos...

«Su marido es un oficial del Cuerpo de Correos, muy bien...

«El matrimonio tiene una niña de seis años, llamada...

«La mujer de Ezequiel es hermana de la madre de la...

«Los amores de Antonia Fernández y su marido nacieron...

«La madre de Antonia se llama Francisca Martín y el...

«También ha averiguado la Policía que la fugada tiene...

«Hasta la hora en que trazamos estas líneas, ninguno...

«En Madrid será éste hoy el asunto del día. Detención...

«A las seis de la tarde se recibió en la Dirección de...

«La reclusa que facilitó la fuga de Cecilia Aznar y su...

«Ella facilitó la fuga de las otras, pero no consiguió...

«El ministro de la Gobernación ha celebrado esta mañana...

«Hasta después que despache el conde de Romanones...

«Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado al general...

«El duelo se despide en el cementerio. No se reparten...

«El duelo se despide en el cementerio. No se reparten...

«El duelo se despide en el cementerio. No se reparten...

«El duelo se despide en el cementerio. No se reparten...

«El duelo se despide en el cementerio. No se reparten...

Decía el Sr. Ruiz Jiménez, hablando de este viaje, que confiaba...

«Decididamente esta noche marchan a San Sebastián...

«Los dos primeros saldrán de Madrid en el expreso...

«El Sr. Ruiz Jiménez marchó a almorzar a su finca...

«El Consejo de ministros se celebrará mañana a las once...

«El gobernador de Castellón comunica que los obreros...

«El próximo día 30 marchará el Sr. Royo Villanova...

«En la parroquia de San Sebastián se celebrarán...

«A su afilidada esposa doña Francisca Aróstegui y Zabala...

«Confortada con los auxilios espirituales ha fallecido...

«En Villalba ha fallecido el ilustre arquitecto de la...

«Fué el fundador de la «Gaceta de Obras Públicas».

«Estaba en posesión de varias condecoraciones. Tan grandes...

«La muerte del Sr. Belmás causará general sentimiento.

«Cuanto más dentíficos nacen, más inmovible se levanta...

«La Junta de gobierno del Circulo de la Unión Mercantil...

«La Mutua Mercantil también hace presente igual agradecimiento...

«BILBAO. (Martes, tarde.) Día más caluroso que los anteriores.

«Se lidián seis de Pablo Romero por Coche-ro, Gaona y José...

«La entrada es un lleno. A la salida de las cuadrillas...

«Mochuelo», núm. 57, negro. Coche-ro lancea largando...

«El Niño de la Audiencia deja un par en los costillares...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

«Coche-ro, de grana y oro, da un pase ayudado de tanteo...

desprendido. Otro con el brazo suelto y descabella. Palmas...

«Carpetero», cárdeno, grande, bien armado. Hace una salida...

«Moreno» de Valencia prende un gran par. Vegueta prende...

«Gaona pasa por bajo, tratando de sujetar al bicho; pierde...

«Rueda de peones y el diestro pincha otra vez, echándose...

«De nuevo suelta una puñalada pescuecera atravesada...

«Moreno», cárdeno, y de gran alzada. José-lito le saluda...

«El tercio se hizo con gran desorden. Magritas cuega un...

«José-lito comienza torando por bajo, saliendo apurado...

«Cornetillo», negro lombardo. Toma seis varas por tres...

«El tercio resulta muy soso. Aventurero es volteado y resulta...

«Corsario», número 35, negro lombardo. Gaona da cinco...

«El toro sin codicia cuatro varas por dos caídas y un caballo...

«Cimbaro», núm. 1, negro zaino, magnífico animal, que hace...

«Toma el toro seis varas y hay cuatro caídas y un caballo...

«José-lito coge los palos. Deja un gran par al cuarto y otros...

«La faena de muleta es temeraria, emocionante, pegado a los...

«ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 23 BUEN RETIRO.—0.30.—

«BUEN RETIRO.—0.30.—Todas las noches grandes conciertos...

«GRAN TEATRO.—Unico de verano.—(Tarde, mañana, noche,...

«ROMA.—A las 6.30 de la tarde, gran sección popular de...

«EL PARAISO.—(Alcalá, 149.)—A las 10, Los africanos...

«MAGIC-PARK.—10, grandes atracciones de variedades.—Exito...

«SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.45.—

«CINE IDEAL.—Programa escogido: La perla del Cinema...

«RECERIO DE LAS VISTILLAS.—Cinematógrafo.—Sección continua...

«Imp. de L. CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

«Signen los avances. LONDRES, 22. Comunicado oficial...

«LONDRES, 22. Comunicado oficial de las 12. La guarnición...

«LONDRES, 22. Comunicado oficial de las 12. La guarnición...

«LONDRES, 22. Comunicado oficial de las 12. La guarnición...

«LONDRES, 22. Comunicado oficial de las 12. La guarnición...

«LONDRES, 22. Comunicado oficial de las 12. La guarnición...

«LONDRES, 22. Comunicado oficial de las 12. La guarnición...

«LONDRES, 22. Comunicado oficial de las 12. La guarnición...

«LONDRES, 22. Comunicado oficial de las 12. La guarnición...

«LONDRES, 22. Comunicado oficial de las 12. La guarnición...

«LONDRES, 22. Comunicado oficial de las 12. La guarnición...

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

«Bombardeo del hospital de Gorizia. COLTANO, 22. Comunicado...

«COLTANO, 22. Comunicado oficial italiano número 455. La...

«ALEMANIA POR DENTRO Propaganda a favor del empréstito.

«GINEBRA, 21. La Gaceta de Colonia dice que el vicario...

«ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE Los raids de zeppelin.

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

«Bombardeo del hospital de Gorizia. COLTANO, 22. Comunicado...

«COLTANO, 22. Comunicado oficial italiano número 455. La...

«ALEMANIA POR DENTRO Propaganda a favor del empréstito.

«GINEBRA, 21. La Gaceta de Colonia dice que el vicario...

«ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE Los raids de zeppelin.

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«NUEVA YORK, 22. El «New York Sun» declara que nunca...

«N

# LOECHES

Botella: 35 cént. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

# AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

## EL MAS SUAVE PURGANTE

**VINOS TINTOS** de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Alava). **CONCEDIDA** Fídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.  
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 7, y Paseo de Recoletos, 21.  
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.  
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES




# DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**MOLINOS - COMPRO** machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricacion de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**CARRERAS MILITARES** ARRIETA NUM. 5. Academia de los Ingenieros milita es Guillén y Vigil.

**Un caso de miseria** es el que sufre Urbano Rodríguez, que se encuentra sin trabajo; su esposa delicada de salud y con cuatro hijos, el mayor de doce años, encontrándose tres de ellos enfermos por carecer de alimentos. Las personas caritativas pueden hacer una buena obra de caridad socorriendo á esta desgraciada familia, que se encuentra recogida en un solar de la calle de La Constructora Benéfica (Cuatro Caminos).

**CAFES** Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracolílo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

**Traducciones de idiomas.** Escalafina, 13, 1.ª Izq.ª

**COMPRO** ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empenadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit.ª F. A. B. R. I. C. A. Cabeza, 34.

**DORADAS** Santería Plaza, plazo un año, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45.

**CASA REFORMADA** Próx. Barquillo con 4.500 pts. en 50.000 ¡Ocasional! Hay hipoteca.—Valverde, 54; de 3 á 6.

Para anuncios, Montera, 19

LA SEÑORA **DOÑA ANALIA LOPEZ ARCE** VIUDA DE ROLDÁN HA FALLECIDO EL DIA 22 DE AGOSTO DE 1916

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su director espiritual, D. Aurelio Martínez Argoz; su desconsolada hija, doña Sofía (viuda de Puig); hija política, doña Esperanza Mayoz; nietos, D. José, doña Esperanza y doña Margarita Roldán Mayoz; nieta política, doña Emilia Rivera, sobrinos, y demás familia,

RUEGAN á sus amigos una oración por su alma y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 23 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, General Castañón, núm. 11, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán reconocidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.

**Géneros** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

**CALDERA MARINA** Vendo caldera tubular, retorno de llama, 400 pies superficie, para trabajar 100 libras, con accesorios.—Talleres Gómez. GRAO, VALENCIA.

**CARRERAS MILITARES-ACADEMIA TRIARTE** Convocatoria 1916, número 3 en Artillería, y el número 1 en la misma en cuatro convocatorias anteriores. Hay intermedio.—Caños, núm. 8.

**ACADEMIA** Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga; pidan reglamentos.—Camporacho, 10, entresuelo derecha.

**5 plazas con 4 alumnos** preparados particularmente, ha obtenido en última convocatoria militar F. Accetiano, capitán de Ingenieros, números 3 y 10 en Art.ª, 3 y 8 en Ings. y 10 en Caball.ª. Clases en grupos de pocos alumnos. Caballero de Gracia, 26, de 8 á 11 y 5 á 6.

AGUAS PURGANTES

—DE—

# COSLADA

“LA MARAVILLA.”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

**Martín y Durán**

Capellanes, 10 (boy Mariana Pinceda)

al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

**CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS**

**GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN** Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPELLE Succesor de VIAL (Antigua casa GRIMAUD & C.ª - HIGAUD & CHAPOTAUD) 8, RUE VIVIANNE-PARIS

**PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA**

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estroñamiento, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún estréptococo y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

**SUMINISTROS**

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y á proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

**JARABE DE GIBERT** y Grajeas **AFECCIONES SIFILITICAS** VIGIOS de LA SANGRE Preparados por **BOUIGNY-DUHAMEL**, farmacéutico DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES. AGENCIAS, Maizena-La Mita, Paris.

**CALENTURAS PALUDICAS** y de todas clases, por rebeldes se curan con **PIREXOL** (marca registrada) El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias, 2,50 pts. caja en farm. y drogs.

**ASMA ESPIC** Curación segura y radical con los Cigarrillos Tod. Farm. 2 f. cañita. Mayor: 20, rue St-Lazare, Paris. Escribir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo.

**ACADEMIA HERREROS** Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Industriales, Agrónomos, Minas y Montes, en secciones independientes, bajo la dirección del Ingeniero Juan Herreros y Burugueta. Internado. Pidanse reglamentos con datos sobre las carreras y estudios. Salud, 13, Madrid.

**ACADEMIA DE MAZAS** Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Pidanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

**ACADEMIA MARTI-RIBES ARQUITECTOS** Preparatoria exclusiva, fundada en 1905, para el ingreso en la ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID CARMEN, 14, SEGUNDO

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médico á disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR** SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**BOTELLA, 0.75 CENTIMOS**

**5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

**ALQUILERES** General Porlier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 90, 110 pesetas.—Abono transvia baratísimo.

**ENSEÑANZA** Correos. Academia Serrate. Palma, 21, Madrid.

**CONSULTAS** Ayuntamiento, clases tarde y noche. Contestaciones redactadas expresamente para esta convocatoria.—Programas gratis. Instituto Jurídico Administrativo. San Bernardo, 12; de cuatro á ocho.

**ESPECIFICOS** Pedisan evita y cura molestias de los pies

**COMPRAS Y VENTAS** Oposiciones al Ayuntamiento. Academia, Noviciado, 10 y Acuerdo, 2, 25 pesetas mensuales.

**OFERTAS Y DEMANDAS** Londres. Joven español, con pluma á la mano, aceptaría representaciones.—Admito encargos hasta el 31 agosto. Federico Sánchez, Barbieri, 24, duplicado.

Falta oficial. Sal, 2, Relojería.

Carretes para bordar á máquina á cuarenta céntimos. Hortaleza, 82.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado, precio, de 60 á 75 pesetas.—Gratifican. Dirigirse á F. J., «Sociedad Anuncios», Montera, 13.

Se necesita director industrial para una fábrica de aceite de orujo y sulfuro de carbono, establecida en Andalucía. Dirigirse por escrito á Alfredo González, Claudio Collo, 97, 2.ª, Madrid, indicando edad, profesión, fábrica en que trabaja, y si ha prestado sus servicios y sueldo que solicita. Indefinido. Escribir sin buenas referencias.

**TRASPASOS** Traspaso café restaurant, buen negocio.—Razón: Alcalá, 2, Continental.

Traspaso por serme imposible atenderlo, de magnífico negocio de recreos, donde hay grandes salones de baile, reservados reservados, cine-teatro, bar y otros montados con lujo y bien situado. Francarrol, 40, despacho.

EL SEÑOR

# Don Eusebio Calvo y Aramburu

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

FALLECIÓ EN MADRID EL DÍA 16 DE AGOSTO DE 1916

A LOS SETENTA Y UN AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. José Larrañaga; su desconsolada esposa, doña Francisca Aróstegui y Zabala; hijos, D. Eusebio, D. Enrique y doña Dolores; hijos políticos, doña Luisa Marrodán, doña Julia Aguirre y D. Ignacio Linazasoro; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 24 del corriente, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, por lo que recibirán especial favor.

Todas las misas que dicho día se celebren en la referida parroquia y en Deva (Guipúzcoa), así como las misas Gregorianas que comenzaron á decirse el día 21, á las diez de la mañana, en el oratorio del Olivar (calle de Cañizares), serán aplicadas al mismo fin.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (1)